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Grupa ișl alege conducătorul”,

IIOTĂKÎKIA
Plenarei a V-a a C.C. al U.T.M. cu privire la 
unele măsuri pentru îmbunătățirea muncii 

organizației de pionieri
Copiii oamenilor muticii din patria 

noastră, prin grija Partidului Mun
citoresc Rotnin și a Guvernului Re
publicii Populare Romine, prin mun
ca eroică a clasei noastre muncitoare 
și a întregului popor, au astăzi asi
gurate condiții de viață și învățătură, 
pentru dezvoltarea lor multilaterală, 
cum nu au avut niciodată generațiile 
din trecut.

Inițiind și aplicind reforma învăță- 
mintului, partidul și guvernul au fău
rit pentru copii o școală de tip nou, 
care ii pregătește temeinic pentru 
muncă, pentru viață. La orașe și sate 
s-au construit în ultimii zece ani 
peste 2.000 școli noi. Se lărgește per
manent rețeaua școlilor de 7 ani. S-a 
dezvoltat, de asemenea, invățămintul 
mediu, tehnic și profesional; numărul 
acestor școli și al elevilor s-a dublat. 
S-au creat numeroase instituții extra- 
școlare pentru copii, palate și case 
ale pionierilor, tabere, cluburi, biblio
teci, teatre, parcuri, la activitatea că
rora participă sute de mii de copii. 
O deosebită atenție se acordă la noi 
sănătății copiilor și dezvoltării tor 
fizice, in perioada vacanțelor îi aș
teaptă pe copii numeroase tabere a- 
flate în cele mai pitorești locuri ale 
țării, la munte și la mare. Numai în 
acest an au fost cuprinși în tabere 
centrale, regionale și colonii peste 
200.000 pionieri și școlari.

In patria noastră — Republica 
Populară Romină — sub conducerea 
partidului, prin munca învățătorilor și 
profesorilor inaintați, a părinților și 
a organizațiilor U.T.M., cresc noi ge
nerații de constructori înflăcărați ai 
socialismului.

Un rol deosebit de important în 
educarea șt creșterea copiilor îl are 
organizația de pionieri din Republica 
Populară Romină. in cei 9 ani de 
existență, prin activitatea sa, orga
nizația de pionieri, sub conducerea 
partidului și îndrumarea de zi cu zi 
a Uniunii Tineretului Muncitor, și-a 
cîștigat dragostea copiilor și prețuirea 
poporului nostru muncitor. Astăzi 
poartă cu mindrie cravata roșie de 
pionier aproape 900.000 copii.

Plenara C.C. al U.T.M. apreciază 
că după cel de-al II-lea Congres al 
U.T.M., organizațiile U.T.M- și, sub 
îndrumarea lor, organizațiile de pio
nieri au desfășurat o activitate din 
ce in ce mai susținută pentru educa
rea copiilor în spiritul patriotismului 
socialist, pentru cunoașterea trecutu
lui revoluționar al poporului nostru, 
a frumuseților și bogățiilor patriei, 
sădind in inimile copiilor mîndria și 
demnitatea de cetățean al minunatei 
noastre țări.

Organizația de pionieri contribuie 
tot mai mult la dezvoltarea interesu
lui și dragostei copiilor față de în
vățătură, la întărirea disciplinei în 
școală, la formarea și dezvoltarea la 
copii a trăsăturilor morale ca: cinstea, 
corectitudinea, hărnicia, curajul și 
inițiativa în muncă.

Mplte acțiuni pionierești cum sint: 
concursul „micilor naturaliști', al 
„micilor tehnicieni", concursurile cul- 
tural-artistice au devenit manifestări 
tradiționale îndrăgite de copii. Numai 
în acest an școlar au participat la 
aceste concursuri peste un milion 
pionieri și școlari.

Pionierii și școlarii participă cu 
entuziasm, după puterile lor, la ac
țiunile de folos obștesc aducîndu-și 

contribuția la strîngerea metalelor 
vechi, a maculaturii, la stringerea 
spicelor, a plantelor medicinale, prj; 
cum și la acțiunile de înfrumusețare 
a orașelor și satelor patriei noastre. 
In acest an pionierii si școlarii au 
strîns peste 165.000 kg. hîrtie, 200.000 
kg- griu din spice. Sute de mii de 
pionieri și școlari au participat la 
diferite acțiuni de muncă voluntară.

Cu toate succesele obținute, plena
ra C.C. al U.T.M. constată că în 
munca U.T.M. în rîndul pionierilor 
și școlarilor, precum și în activita
tea organizației de pionieri, continuă 
să existe încă lipsuri.

In unele unități și detașamente, 
pionierilor nu li se fac îndeajuns cu
noscute realizările regimului nostru 
de democrație populară, viața nouă 
a orașelor și satelor patriei noastre. 
Unii instructori de pionieri, profe
sori și învățători nu explică copiilor 
pe înțelesul lor politica internă și 
externă a statului nostru, principa
lele evenimente politice interne și 
internaționale.

Organele și organizațiile U.T.M. se 
ocupă insuficient de cultivarea la 
copii a dragostei față de munca fizi
ca. Se organizează puține activități 
educative și practice pentru a orienta 
absolvenții școlilor de 7 ani către în
Vățămintul profesional, tehnic și agri
col pentru ca aceștia să îndrăgească 
meserii direct productive, pentru a 
deveni muncitori harnici și pricepuți 
în uzine, pe șantierele de construcții 
Și pe ogoarele patriei noastre.

in activitatea unităților și detașa
mentelor de pionieri se neglijează ex
plicarea și lămurirea pe înțelesul co
piilor, a conținutului antiștiințific al 
misticismului și superstițiilor.

Cauza principală a acestor lipsuri 
o constituie faptul că îndrumarea și 
conducerea practică, de zi cu zi, a 
activității organizației de pionieri, nu 
a devenit încă o preocupare perma
nentă a tuturor organelor și organi
zațiilor U.T.M. Sînt încă comitete re
gionale, raionale și orășenești U.T.M. 
care nu se ocupă cu toată grija și 
răspunderea de selecționarea, pregă
tirea și perfecționarea continuă a ca
drelor care muncesc cu pionierii. Sint 
solicitați puțin in munca de educare 
și creștere a copiilor învățătorii, pro
fesorii și părinții copiilor.

In scopul îmbunătățirii muncii po
litico-educative și organizatorice a 
U.T.M. in rindul pionierilor și școla
rilor, plenara Comitetului Central al 
U.T.M.

HOTĂRĂȘTE:

1. In centrul atenției organelor și 
organizațiilor U.T.M. in munca cu 
pionierii și școlarii trebuie să stea 
dezvoltarea în rindul copiilor a pa
triotismului socialist, a dragostei și 
devotamentului nemărginit față de 
patria noastră — Republica Populară 
Romină, față de Partidul Muncito
resc Romîn, conducătorul și îndrumă
torul poporului nostru, părintele iubit 
al copiilor din țara t.oastră. Să dez
voltăm și mai mult în rindurile copii
lor dragostea și prietenia frățească cu 
copiii din Uniunea Sovietică și cele
lalte țări socialiste, cu copiii oameni
lor muncii din întreaga lume.

Este necesar să stimulăm mai larg 
inițiativa pionierilor, să îmbunătățim 

conținutul activității unităților și de
tașamentelor de pionieri.

Organele și organizațiile U.T.M. să 
îndrume unitățile de pionieri astfel 
incit să se organizeze in fiecare școa
lă concursul „Să ne cunoaștem ținu, 
tul natal". In fiecare unitate, detașa
ment și grupă de pionieri să se or
ganizeze periodic vizite, excursii, 
marșuri pionierești pentru cunoaște
rea bogățiilor și frumuseților satului, 
comunei, orașului, raionului și re
giunii respective, a realizărilor obți
nute de regimul democrat-popular in 
construcția socialismului. Să asigu
răm ca fiecare unitate de pionieri să 
participe la păstrarea și . îngrijirea 
monumentelor legate de lupta parti
dului și poporului nostru, a celorlal
te popoare frățești. La adunări pio
nierești, la focuri de tabară, să fie 
invitați activiști de partid și stat, 
muncitori fruntași, militari ai forțelor 
noastre armate, care să povestească 
copiilor despre viața din trecut și azi 
a poporului și copiilor, să le vorbeas
că despre perspectivele luminoase ce 
se deschid prin construcția socialis
mului, în fața poporului nostru și a 
generațiilor sale viitoare. Aceste ac
țiuni să fie urmate de învățarea de 
cîntece, poezii și jocuri cu conținut 
natriotic și revoluționar. Prin în
treaga activitate a organizației de 
pionieri, prin adunările pionierești, 
să facem permanent cunoscut pio
nierilor și școlarilor, pe înțelesul lor, 
politica internă și externă a statului 
nostru democrat-popular, principalele 
evenimente politice interne și inter
naționale, aspecte din viața copiilor 
din U. R- S. S. și din celelalte țări 
socialiste, a copiilor oamenilor mun
cii din întreaga lume. Este necesar 
ca în fața pionierilor să apară clar 
cine sint prietenii și cine sînt duș
manii poporului nostru.

2. Comitetele regionale, raionale și 
orășenești U.T.M. trebuie să oriente
ze munca unităților și detașamente
lor de pionieri pentru ca acestea să 
considere ca una din principalele lor 
sarcini dezvoltarea la pionieri și șco
lari a dragostei față de învățătură, 
față de însușirea temeinică a cunoș
tințelor predate în școală. Prin în
treaga lor activitate, unitățile de pio
nieri trebuie să contribuie la dezvol
tarea dragostei față de munca fizică 
și a interesului pentru minunatele cu
ceriri ale științei și tehnicii. In acest 
scop în unitățile și detașamentele 
din orașe se vor organiza adunări 
închinate noutăților din știință și 
tehnică, discuții pe înțelesul copiilor 
despre realizările obținute în dome
niul științei și tehnicii, vizitarea ca
binetelor tehnice din întreprinderi și 
instituții. Să orientăm mai mult ac
tivitatea organizației de pionieri pe 
linia educării pionierilor și școlari
lor astfel încît aceștia să îndrăgeas
că meseria de strungar, electrician, 
sudor, constructor, lăcătuș, miner 
etc., pentru a deveni muncitori har
nici și pricepuți în fabrici și uzine.

Să se creeze cit mai multe cercuri 
tehnice specifice ramurilor economi
ce ale orașului sau raionului respec
tiv. In cadrul concursului „micilor 
tehnicieni" să se pună mai mult ac
cent pe cercurile de: lăcătușerie, ti»

(Continuare in pag. 4)

Frecvență bună
a urmare a măsurilor luate in 
perioada de pregătire a des. 
chiderij noului an școlar, cei

113 elevi din clasele I-IV de la
școala din comuna Cetățeni (raio
nul Muscel) și cei 204 elevi de la 
școala de patru ani din comuna 
Slobozia de Sus (raionul Găești) 
sînt prezenți cu toții la lecții, zi de 
zi de la deschiderea cursurilor-

O frecventă foarte bună a elevi
lor au asigurat cadrele didactice de 
la școlile de 4 ani din comunele 
Buldești (raionul Costești), Constan- 
tinești (raionul Potcoava), Lătăreți 
și Orlești (raionul Drăgășani). La 
școlile de 7 ani din comunele Zida- 
iu (raionul Potcoava), Coteana și 
Piatra-Sat (raionul Slatina), Bal- 
ta-Sărata și Păcălești (raionul Dră- 
ginești) s-a obținut de asemenea 
o frecventă de sută la sută.

Sînt numeroase școlile de 7 ani 
din regiunea Pitești care au reușit 
să cuprindă în întregime absolven
ții clasei a IV-a în clasa a V-a. A» 
semenea școli sînt cele din comu. 
nele Ștefănești, Partizani și Peșcov 
(raionul Pitești). Păușești-Măglavi 
(raionul Vîlcea), Păduroiu (raionul 
Vedea) etc-

I. RADU
Pitești

Muncă susținută
n școlile de 7 ani din comunele 
Pogoanele și Siliștea (raionul 
Pogoanele), Pietroșifa, Valea-

Lungă-Cricov, Rîul Alb (raionul Pu
cioasa), Clondiru, Țintești, Movila 
Banului (raionul Mizil) etc. sînt cu
prinși în clasa a V.a toți absolvenții 
clasei a IV-a. La aceste școli încâ 
din prima zi frecventa la clasele 
J-VII este de sută la sută.

Situația se datorește faptului 
că directorii de școli și ca
drele didactice au desfășurat din 
timp o muncă organizată și susți
nută. La școala de 7 ani din Pietro- 
șifa, de exemplu. Iov. Vasile Hara- 
lambie, directorul școlii, a inițiat 
alcătuirea de echipe formate din 
pedagogi, deputafi și părinți ai ele
vilor care au făcut vizite la domi
ciliul absolvenților clasei a IV.a,

€cncursul 

arlîșlvler 

amalcrî

A început faza regionali a
Festivalului de teatru 
„I. L. Caraqiale". In 

diverse centre raionale se In- 
tilnesc în întrecere echipele 
meritorii care au învins în e- 
tapele comunale și raionale.

La Găești s-au întîlnit du
minica trecută echipele tea
trale din Glîmbocata, raionul 
Topoloveni, Bălilești, raionul 
Mușcel și comuna Ștefan cel 
Mare din raionul Găești. Echi
pele au dovedit pricepere în 
alegerea repertoriului. Atît în
vățătorii care se ocupă de ins
truirea echipelor cît și direc
torii căminelor culturale și-au 
dat seama de necesitatea in
cluderii în repertoriu a acelor 
piese care răspund probleme
lor de viață ale țărănimii mun
citoare. Amintim printre aces
tea piesele lui Tiberiu Vornic, 
„Tîrgul inimilor" și „Răfuiala". 
S-a văzut din această orienta
re a repertoriului că echipele 
artistice de amatori participan
te la concurs și-au dat seama 
de rolul pe care trebuie să-l 
aibă mișcarea artistică de ama
tori în ridicarea nivelului cul
tural al maselor.

Faza regională a festivalului 
de teatru „I. L Caraqiale" a- 
bia a început. S-ar cuveni să 
se dea o atenție deosebită 
popularizării spectacolelor. 
Scopul acestui concurs nu este 
numai acela de a încuraja o 
mișcare artistică de amatori 
și de a afirma o echipă sau 
alta, ci și de a atraqe un pu
blic cît mai numeros. Din a- 
cest punct de vedere orqaniza- 
rea concursului de la Găești a 
lăsat de dorit.

Se cuvine să menționăm e- 
forturile învățătorilor care s-au 
străduit îndelunq să ridice ca
litatea echipelor din comunele 
lor, să orqanizeze cît mai 
multe spectacole și să le pre- 
qătească temeinic. Demnă de 
laudă este activitatea învăță
torilor din Bălilești care au 
montat concomitent piese ro- 
minești și sovietice la patru 
formațiuni teatrale. Odată ter
minat concursul, frumoasa ac
tivitate a instructorilor și a 
actorilor amatori nu trebuie 
să înceteze. Ei sînt datori să-și 
îndeplinească mai departe 
înalta sarcină de a contribui 
prin teatru la educația oame
nilor muncii.

B M.

cu scopul de a-i convinge să-și con
tinue studiile. In ședințe cu părinții 
s-a vorbit despre necesitatea învă. 
fămlntului de 7 ani. Tov. Alex. Pă- 
tru, directorul școlii de 7 ani din 
comuna Pogoanele, a folosit în 
munca de convingere și pe absol
venții clasei a IV-a, care și.au ma
nifestat încă de la închiderea anu
lui școlar trecut dorința de a se 
înscrie în clasa a V-a-

DUMITRU TEODORESCU
Ploeștl

Produse utile

3n atelierele școlii de meserii 
din Timișoara, numeroși u- 
cenicj își însușesc deprinde

rile necesare pentru a deveni buni
strungari, electricieni, fierari și me
canici auto.

Dotate cu noi și numeroase uti
laje și aparate de măsură și con
trol, atelierele școlii au fost trans
formate de fapt într-o mică între
prindere, în care se execută diver
se comenzi primite de la unităfile 
socialiste din localitate-

In afară de aceste comenzi, uce
nicii lucrează și la confecționarea 
diverselor unelte și scule, destina
te înzestrării atelierelor de politeh- 
nizare ale școlilor de cultură ge
nerală. Pină în prezent au și fost 
executate 1000 bucăfi menghine pa
ralele de 130 mm- care au fost ex
pediate școlilor din regiune.

Succese

EMIL MILIN
Timișoara

cultural artistică 
organizată la școa-

u- 
la 
de

Activitatea 
este bine
Ia de meserii din Focșani. In 

cadrul activității cercurilor litera
re, artistice, sportive etc. sînt cu
prinși to fi ucenicii școlii. A fost 
consacrată o zi pe săptămînă—joia 
după amiază — prezentării de pro
grame cultural-artistice pe clase 
sau pe grupe, urmate de discuții- 
Aceasta contribuie la antrenarea 
cenicilor în munca artistică și 
îmbogățirea cunoștințelor lor 
cultură generală.

Spectacolele artistice date de 
cenicii școlii de meserii la căminele 
culturale din localitate și din raion 
s-au bucurat de un deosebit suc
ces.

Prof. EMILIA ARGHIRESCU
Focșani

u-

Condiții mai bune

Un nou local de școală de 7 an! 
a fost dat în folosință în sa
tul Voivoda. Prin aceasta, 

s.au creat condiții pentru cuprinde
rea în clasa a V-a a tuturor absol
venților clasei a IV-a din sat.

VALERIU DOBRE 
satul Voivoda 

comuna Moșteni 
raionul Alexandria

Prin contribuție locală
*^>opiif țăranilor ’din comuna

Cristești erau nevoifi să 
parcurgă pină la școala din comuna 
vecină 4-5 km. Prin contribuția ță
ranilor muncitori, comuna are acum 
un local propriu de școală, un local 
spațios în care munca se poate des
fășura în cele mai bune condițiuni.

C. T. COASA 
comuna Cristești.
raionul Pașcani

Practica ucenicilor 
din Păltiniș-Ciuc

ctivitatea practică a ucenicilor 
de la școala de meserii din 
Păltiniș (Regiunea Autonomă 

Maghiară) se desfășoară pe baza ți
nui plan de producție, întocmit pe 
meserii și ani de studii, astfel în
cît complexitatea lucrărilor să co
respundă programei de Învățămînt 
teoretic și fazelor de instruire a 
viitorilor metalurgiști.

Fiecărui ucenic îi sînt asigurate 
locul său de muncă, mașina u- 
nealtă și sculele necesare, fapt care 
contribuie la buna desfășurare a 
lecfiilor de instruire practică.

Planul de producție al școlii este 
defalcat pe grupe de meserii și cu
noscut de ucenici. Pentru a avea 
în permanență o evidență a înde
plinirii lui. în fiecare secție a fost 
întocmit un grafic de urmărire.

Datorită condițiilor optime de 
muncă și unei bune îndrumări 
primite din partea profesorilor și 
maiștrilor, ucenicii execută produse 
de calitate, ca numeroase piese pen
tru motoare Diesel, axe pentru ma
șini de degroșat și chiar mașini de 
degroșaț în întregime.

C. MUNTEANU
Păltiniș — Ciuc

La 21 septembrie, „Pravda* a publicat memoriul Iul N. S. Hrușciov 
aprobat de Prezidiul C.C. al P.C.U.S., consacrat problemelor întăririi 
legăturii școlii cu viața; și dezvoltării continue a sistemului învățămîn- 
tului public din U.R.S.S.

N. S. Hrușciov relevă că în cel 40 de ani de putere sov'etlcă, în- 
. vățămîntui mediu și superior din Uniunea Sovietică a obținut succese 
mart. In Rusia prerevoluționară, in 1914, în școlile primare șl medii 
învățau în total 9.600.0C3 de elevi; în anul școlar 1957-1958, numărul 
elevilor din școlile sovietice de cultură generală a fost de 28.700 000, 
iar împreună cu școlile de adu'ți — 33 630.009. Deosebit de mari
sînt succesele obținute de invățămintul public într-o serie de republici 
unionale, a căror populație a fost in trecut aproape in întregime anal
fabetă. In Rusia prerevoluționară, în instituțiile de învățămînt superior 
și in școli tehnice învățau în total 182.000 de studonți. In prezent nu
mărul lor este de peste 4 000.009.

N. S. Hrușciov arată că astăzi școala sovietică de zece ani nu 
îndeplinește sarcinile pregătirii tineretului pentru viață, ci îl pregătește 
numai pentru intrarea în instituțiile do învățămînt superior. Subliniind 
că in actualele condiții in instituțiile de învățămînt superior ale 
U.R.S.S. pot fi admise anual aproximativ 450.600 de persoane, N. S. 
Hrușciov arata că în perioada 1954-1957 din rîndul absolvenților șco
lilor medii nu au intrat in școli superioare și tehnice peste 2 500.030 de 
persoane.

M. S. Hrușciov subliniază că școala sovietică este chemată să 
pregătească nu numai oameni multilateral instruiți care să cunoască 
bine bazele științei, dar totodată oameni capabili pentru o muncă 11- 
zică sistematică. Toți elevii, fără excepție, arată N. S. Hrușciov, ar 
trebui incluși, după absolvirea a 7-8 clase, in munca de folos obștesc 
în întreprinderi și in colhozuri.

N. S. Hrușciov propune să se impertă invățămintul mediu in două 
etape : prima — școala de șapte sau opt ani in care invățămin
tul să fie obligatoriu pentru toți; a doua etapă — de 2—3 ani pentru 
obținerea de cunoștințe profesionale, diferențiate pentru orașe și sate.

N. S. Hrușciov consideră posibilă și o altă cale de continuare a 
invățămintului pentru tineretul care a absolvit școala de opt ani și 
anume : munca in producție și concomitent învățătură la cursuri pro
fesionale.

N. S. Hrușciov consideră indicat ca a doua etapă a învățămîntu- 
lui mediu s-o constituie invățămintul tineretului în școli serale și fără 
frecvență, fără întreruperea muncii în producție. Trebuie evitată o ase
menea situație, arată N. S. Hrușciov, cină școlile serale își pun drept 
sarcină numai pregătirea pentru intrarea in instituții de invățâmint su
perior. In aceste școli elevii trebuie să aibă posibilitatea ca, paralel 
cu invățămintul mediu general, să-și adincească cunoștințele profe
sionale. încă din școală trebuie începută pregătirea oamenilor pentru 
producție, pentru o muncă utilă in societate — subliniază N. S. Hruș
ciov. El propune să se acorde avantaje acelor elevi ai școlilor pentru 
tinerelul muncitor și sătesc care îmbină cu succes învățătura cu munca 
in producție și, printre altele, să fie scutiți 2—3 zile pe săptămînă de 
munca in producție pentru ca in aceste zile să se poată consacra pe 
deplin învățăturii, pentru a se evita supraîncărcarea elevilor, N. S. 
Hrușciov propune ca durata invățămintului in aceste școli să fie fi
xată la 3—4 ani. El subliniază că dezvoltarea largă a rețelei de școli 
serale și fără frecvență va da tuturor celor care doresc acest lucru 
posibilitatea de a absolvi școala medie, iar apoi șl invățămintul su
perior.

în memoriu se propune ca pentru copiii deosebit de talentați să 
existe, ca o excepție, școli medii corespunzătoare in care ișl vor în
suși cunoștințele de școală medie necesare pentru continuarea învă
țăturii in instituțiile corespunzătoare de invățămint superior.

N. S. Hrușciov subliniază că pentru înfăptuirea proiectatei reorgani
zări este necesară o perioadă de trecere de 3—4 ani in cursul căreia 
trebuie menținut un anumit număr al școlilor de zece ani existente 
in momentul de lață.

Relevind că în prezent mulți tineri care termină școlile superioare 
nu cunosc bine practica și nu sint pregătiți suficient pentru munca 
în producție, N. S. Hrușciov propune să se eiectueze și o reorganizare 
a școlii superioare sovietice. Sistemul invățămintului superior, scrie el, 
trebuie reorganizat, invățămintul superior trebuie apropiat de pro
ducție și legat cu adevărat de producție.

In memoriu se propune ca in școlile superioare să lie primiți ti
neri care au deja experiență in viață, un stagiu de muncă practică, 
care și-au manifestat aptitudinile și dorința de a continua învățătura. 
Trebuie să se țină seama insă nu numai de dorința candidatului, ci 
și de aprecierea dată activității sale de către organizațiile obștești.

N. S. Hrușciov subliniază că in dezvoltarea școlii superioare so
vietice trebuie să se urmeze îndeosebi linia învățămînlului seral și 
fără frecvență. El este de părere că in majoritatea instituțiilor de in
vățămint superior studenții trebuie să urmeze primii 2—3 ani de cursuri 
fără a-și întrerupe munca în producție. Incepind din al treilea an, el 
trebuie scutiți de munca in producție 2—5 zile pe săptămină și abia 
in ultimii doi ani de învățătură studenții trebuie scutiți complet de 
această muncă, cu excepția timpului necesar pentru practica in 
producție.

N. S. Hrușciov propune să se reia practica înființării de uzine-școli 
tehnice superioare. El subliniază că in școlile superioare trebuie să 
existe o largă bază pentru munca practică a studenților și că aceste 
școli trebuie organizate, in special, pe lingă întreprinderi și mari gos
podării agricole.

N. S Hrușciov propune ca măsurile cuprinse în memoriul său să 
fie discutate pe larg pe linie de partid și de stat, precum și în presă, 
iar hotăririle concrete cu privire la reorganizarea școlii să fie adop
tate definitiv în cadrul sesiunilor Sovietelor Supreme ale republicilor 
unionale.
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fi sărbătoare la Poiana... 
_ _ _ i e o comună din raio

nul Sebeș-Alba. Locuitorii 
sint ciobani. Ciobani îndrăgostiți 
artă. Ei vor sărbători mîine 50 
de la înființarea corului lor.

Vreun bătrîn, încovoiat de 
își va aminti de alte vremuri 
împreună cu alți tovarăși, 
turmele de oi, în sunetul 
al tălăngilor, colinda țara 
rea pășunilor. Pe coamele 
pe întinderile nesfîrșite ale 
nului, prin bălțile Dunării, poenarii 
au purtat în sufletul lor, 
întregului popor, durerea celor osin- 
diți la asuprire, simțămintele de tris
tețe sau revoltă, de iubire sau de dor. 
Și uneori seara strînși în jurul fo
cului, la ora poveștilor, au prins a în- 
gîna melodii de aur. Atunci, poale 
vocea cristalină a unei tinere băcițe 
a vrăjit inimile ciobanilor, 
pe care le mîngîiau buzele 
cîntărețe cu opinci nu erau cu 
mic mai prejos de cele ale unei 
artiste. Dar' băcița nu avea să 
ga niciodată artistă...

Cu mulți ani în urmă, un 
țător entuziast a îndrăznit să încerce 
să valorifice calitățile artistice ale 
țăranilor din Poiana Dar ciobanii cu 
chipurile înăsprite de necazuri, de 
vînturi și ploi, hărțuiți de grija plinii 
de toate zilele, nu aveau vreme de 
serbări și coruri. Mai tîrziu, un alt 
învățător, mai perseverent decil 
primul, reia inițiativa acestuia și in 
1908, după mai multe încercări in
fructuoase, după numeroase decepții, 
reușește să înjghebe din elevii 
gătiți și educați de el un cor 
de aproape 50 de persoane a 
tradiție a fost păstrată pină

Pînă în zilele republicii, corul din 
Poiana s-a mărginit la mici succese 
locale, la admirația poenarilor și atît. 
Dacă vremurile nu s-ar fi schimbat, 
minunatul cor din Poiana ar fi fost 
sortit să moară pierdut in anonimat. 
Vremurile s-au schimbat in*ă și. oda
tă cu ele. viața oamenilor din Poiana.

Corul începe să iasă din ce in ce

ei 
de 

ani

învă"

pre
solid' 
cărui 

astăzi.

la P oiana
nuii des din comună. Pe scenele ora
șelor din împrejurimi obține „bis-uri" 
ji ropote prelungite de aplauze. In 
viața corului se înscriu file de calen
dar de neuitat. La 17 aprilie 1949, 
la primul concurs pe țară de coruri 
sindicale, faza județeană, Mărioara 
Ghișe, solista corului, cucerește ini
mile. „învârtită" electrizează sala: 
Două săptămâni mai tîrziu corul din 
Poiana evoluează pe scena teatrului 
Ciulești. Aici se înscrie primul inare 
succes al ciobanilor cintăreți din Po
iana. Corul poenarilor este dinstins 
cu premiul III. Solista, Mărioara, o 
ciobăniți, stirnește simpatia tuturor. 
Im întrebările ziariștilor răspunde 
simplu: ..Am 7 clase primare făcute 
la noi in sat și sint băciță la stîna 
Doamnei din munții Făgărașului". 
Urmează o îndelungată perioadă de 
concursuri și concerte, numeroase me
dalii și premii. Pe scenele din Bucu
rești. Hunedoara, Deva, Petroșani. 
Lupeni corul poenarilor devine din 
ce în ce mai cunoscut. Tineri din 
toate colturile lumii îi admiră și ii a- 
plaudă în 1953 cu prilejul Festivalu
lui Mondial al Tineretului și Studen
ților de la București.

Pentru merite deosebite în dome
niul culturii de masă, Prezidiul Ma
rii Adunări Naționale a R. P. Ro
mine a conferit, printr-un decret, 
corului Ordinul Muncii clasa IPa 
iar unor membri ai corului Ca-dinul 
Muncii clasa lll-a și Medalia Muncii.

Mîine va fi sărbătoare la Poiana... 
Sărbătoarea poenarilor nu are nu

mai caracterul unei simple aniversări, 
ci cuprinde în ea semnificații de sim
bol. Este o sărbătoare a stimei și 
respectului de care se bucură în re
gimul nostru geniul poporului, arta 
și creația populară. Serbînd victoria 
artei populare țîșnite din anonimat, 
in anii noii orînduiri, poenarii nu 
vor uita mîine să aducă un prinos 
și acelor dascăli modești și sîrguitori 
care s-au străduit luptînd cu greută. 
țile să scoată la lumină comorile as* 
cunse în sufletul acestor ciobani.

OCTAVIAN BUZESCU



îndrumări privind predarea fizicii și chimiei
în sfrînsă legătură cu însușirea cunoștințelor agricole

gticultura noastră in continuă dezvoltare are nevoie de 
cadre noi de tehnicieni și muncitori agricoli, capabile să 
organizeze și să îndrume cu competință acest important 

sector economic, să aplice cu pricepere metodele științifice de 
muncă și să folosească marile cuceriri ale tehnicii moderne.

Școala are înalta misiune de a asigura cadrele necesare tu
turor ramurilor de producție ale economiei noastre naționale 
printre care agricultura ocupă un loc de seamă. Viitorii absol
venți ai școlilor de 7 ani trebuie să-și însușească temeinice 
cunoștinfe și deprinderi agricole.

Predarea fizicii și chimiei poate contribui în mare măsură 
la pregătirea elevilor pentru această muncă. O seamă de cuno
ștințe de fizică și chimie își găsesc aplicare în agricultură- De 
aceea cunoștințele de fizică și chimie pot și trebuie să fie pre
date în strînsă legătură cu problemele agriculturii.

Pentru a yeni, in ajutorul’ cadrelor didactice care predau a- 
ceste discipline, dăm îndrumările privind legarea predării uzi- 
cii și chimiei de agricultură, în clasele V-VII.

FIZICA
Clasa a VI-a

La tema „MĂSURĂRI DE LUN
GIME, DE SUPRAFAȚĂ, DE VO
LUM, DE MASA. DENSITATEA 

CORPURILOR"

în legătură cu măsurarea lungimi
lor se va arăta cum se face: măsura
rea adtacimii arăturii cu ajutorul 
brazdometrului. care se poate construi 
ușor din două șipci. de lemn, legate 
între ele în așa fel încît . să. alunece, 
una de-a lungul celeilalte, iar în lipsa 
lui cu ajutorul unei rigle gradate 
obișnuite; măsurarea înălțimii plante
lor cu linia gradată; măsurarea înăl
țimii animalelor cu bastonul lui Lyd- 
t:n (dispozitiv de fofma uiiui drept
unghi cu laturile orizontale mobile 
pentru a putea încadra animalul a că
rui înălțime se măsoară); măsurarea 
diametrului arborilor cu compasul fo
restier etc.

La lucrarea de laborator nr. 3; se 
vor face și .cîntăriri ale unor volume 
determinate de grîu și de * porumb, 
calcuiîndu-se apoi, pe această bază, 
greutățile hectolitrice ale griului și 
porumbului ctntărite.

La tema „FORȚA $1 GRAVITATE. 
MASURAREA FORȚEI"

Se va arăta cum se face măsurarea 
forței de tracțiune a animalelor sau 
tractorului cu ajutorul dinamometrului 
cu arc.

La tema „PRESIUNEA"

în legătură cu studierea forței de a- 
păsare și a presiunii se va da ca 
exemplu de micșorare a presiunii pe 
sol folosirea șenilelpr la uncie tipuri 
de tractoare agricole sau a roților cu 
obada lată lă alte tipuri de tractoare 
și la unele mașini agricole‘'eare* au 
greutate mare.

Tot referitor la presiune se vpr da 
cunoștințe cu privire la presarea so
lului după semănate cu tăvă*litgiil ne
ted. tăvălugul dințat sau tăvălugul 
inelar, și la afînarea lui ctt diferite 
u.nette (grapă, netezitoare), arătîndu- 
se pe scurt și rolul acestor lucrări 
in cultivarea plantelor, agricole.

De asemenea li se pocite vorbi ele
vilor despie folosirea presiunii. (pre: 
sarea cu ajutorul Unor prese speciale) 
la obținerea diferitelor soituri de 
brînzeturi din caș.

în legătură cu transmiterea presiu
nii -prin lichide li se va vorbi elevilor 
despre folosirea presei, hidraulice sau 
a principiului său de construcție la 
fabricarea uleiului, presarea finului, 
bumbacului și la frînarea hidraulică 
a roților autovehiculelor (autocami
oane, tractor).

în legătură cu studierea legii vase
lor comunicante se vor da cunoștințe 
cu privire la folosirea nivelei la de
terminarea înclinării terenurilor și cu 
privire la efectuarea rețelei de canale 
provizorii și rigole pentru îrigarăa te
renurilor. O aplicație zootehnică fe 
va interesa mult pe elevi va fi ară
tarea principiului de funcționare a a- 
dăpătoarelor automate cu clapetă cu 
ajutorul cărora animalele din grajd 
obțin apă în cantitate nelimitată și U 
orice oră din zi și noapte, proaspătă,' 
curată și corespunzătoare ‘Cu necesită
țile individuale ale oganisrtiului, dfeea 
ce desigur ridică starea generală de 
întreținere a animalelor și deci pro
ducția (de lapte etc.)

Cu ocazia studierii presiunii atmos
ferice și a pompelor pentru lichide și 
gaze se vor da elevilor cunoștințe des
pre multiplele aplicații ale acestor a- 
parate în agricultură. Astfel pompele 
aspiro-respingătoare cu piston silit 
folosite in instalațiile de apă unde 
înălțimea de aspirație a apei atinge 
6—7 m ; mașinile și aparatele de 
stropit pentru combaterea dăunători
lor (vermorel etc.) se bazează pe 
compresiune, deoarece în timpul 
lucrului pompa aspiră aer din at
mosferă și-l comprimă in rezer
vor, iar aerul comprimat, apasă asu
pra lichidului ce se găsește în rezer
vor și-l împinge pe conductă înspre., 
dispozitivul de pulverizare; transpor
toarele pneumatice folosite Tn.bucătă
riile furajere, la mori etc. se ba
zează pe deplasarea pe conducte a 
produselor cu ajutorul unui curent de 
aer comprimat produs prin as-pirare- 
refulare; aparatul de muls în 3 tiinpi 
se bazează pe principiul sugerii lap
telui cu ajutorul unei pompe de vid 
(primul timp); al doilea .timp este 
timpul de sțrîngere în oare sfîrcui u- 
gerului este presat de cilindrul paha
rului de muls și servește pentru ma
sajul sfîrcului și restabilirea în el a 
circulației normale a sîngeîui; însfîr- 
șit al treilea timp este timpul de re
paus. Aparatul de muls ușurează con
siderabil munca, mărește productivi
tatea muncii de peste 2 ori și asigură 
obținerea unui lapte mai curăț.

La tema „FORȚA CARE ACȚIO
NEAZĂ ASUPRA CORPURILOR 

SCUFUNDATE IN LICHIDE 
ȘI GAZE"

Se .vor studia areometrele (lacto- 
metre, alcoolmetre), instrumente fo
losite lărg în gospodăriile- agricole, 
transportul lemnelor pe apă etc.

La tema „MIȘCAREA MECANICĂ"

Cu ocazia studierii vitezei și a uni 
tățifor ei se pot face lucrări practice 
de' determinare a vitezei , unui rîu pe 
baza măsurării timpului în care un 
;■ jtitor aruncai intr-un punct al rîu- 
lui narcurge o distanță măsurată 

dinainte pe mal. Plutitorul cu care 
se execută măsurătoarea se face 
dintr-o sticlă de un litru. în. care se 
găsește cam un un ster: apă și care 
este astupată cu un dop bun. care 
să nu permit# intrarea sau ieșirea 
apei. Se va arăta câ determ..-a-ei 
vitezei riului este necesara alune, 
cînd se proiectează construirea ur.e. 
microcentrale, care să funcționeze cu 
ajutorul curentului de apă al rîului.

Jn legătură cu aplicațiile agrico.e 
ale forței centrifuge se vor da ele- 
vilor în primul rind cuHoș’.ințe sz- 
mare despre pompele centrifuge care 
au folosire foarte largă penrrj cap
tarea apei din surse deschise șt 
chiar din puțuri supate cu adisane 
mică, datorită fapluiu; că pot ii ac
ționate ușor, că slut economice și că 
sînt foarte rapide. De asemenea se 
vor arăta și alte aplicați: ale forțe 
centrifuge ca de exemplu : maț na 
centrifugă pentru împrășuerea raru
lui RIT (cu ajulorui a don* discuri 
puse în mișcare de osia roților ce 
transport) ; separatoarei ceniniuga-e 
pentru scoaterea mierei a.n iag.r. 
sau pentru separarea cristalelor de 
zahăr din soluție (separator-: are 
forma unui cilindru cu perete.e de
rețea metalică, care, fiind pus în ro
tație rapidă, face ca mierea din ia- 
guri sau <apa din zahăr sa tie aru r- 
cată prin ochiurile rețelei); separa
toarele de smintînă care se rotesc --i 
viteză foarte mare (6000-101'0 rotații 
pe minut), ceea ce determină imp 
gerea' grăsimii cu o oarecare canti
tate de lapte spre centrul apăratului, 
în timp ce restul laptelui cu densi
tate mai mare este aruncat spre pe
riferie; butirometrele care sînt epru- 
bete cu probe de lapte care si.nt su
puse (în prezența unor substanțe 
chimice) unei rotiri cu viteză mare 
într-o centrifuga, ceea ce deterrai-ă 
separarea untului și face pos-hila 
măsurarea lui ele.

In legătură cn 'studierea ixecăr i 
se vor da exemple de ioiosfre- și de 
mărire sau micșorare a irecăr.; : ro
țile cu fricțiune și roțile dințate ds 
la diferite mașini agricole, rulmen
ții,' care sînt organe dfe mașini de 
făspîncftre generală pentru mfcțori- 
rea frecării în toate mașinile și dec: 
și la mașinile agricole. roțile de 
moară, transmisia prin curele, lagă
rele etc.

La tema „LUCRUL MECANIC 
ȘI PUTEREA"

Se va arăta elevilor că puterea 
tractorului exprimată în cai putere 
se notează uneori prin numere aleza
te lingă marca tractorului, de exemp 
S T Z 15/30. Primul număr indică 
puterea de tracțiune ce se poete fo
losi la remorcarea mașinii or agr - 
cole,, iar al doilea număr indică pu
terea motorului tractorului.

.Deseori se precizează numai pute
rea motorului tractorului: K D 35; 
S. 60 etc. Calcularea lucrului meca
nic pe care-1 pot Tace diferitele tipuri 
de tractoare sau a puterii cîrid se 
dă timpul și lucrul mecanic iacut în 
arătură sau la alte lucrări agricole 
va provoca un interes mai eficace în 
însușirea cunoștințelor de fizică.

La tema „-ENERGIA*

Se va arăta modelul de roată hi
draulică și se va vorbi despre ioloai- 
rea ei la mori sau a turbinelor hi
draulice la hidrocentrale.

La tema „MECANISME SIMPLE*

In legătură cu studierea pîrgnii'.or 
se va arăta că astfel de mecanisme 
se găsesc pretutindeni in alcătuirea 
tractoarelor și mașinilor agricole pu- 
tîndu-se da nenumărate exemple, 
greutatea constînd nuniai în alegere. 
Astfel se întilnește pirgnia la: me
canismele și pirghiile de comandă ale 
tractorului: maneta de reglare a a- 
dincimii de lucru a plugunlor tracta
te ; pîrghia de cuplare sau de decu
plare a dispozitivelor de plantare și 
a brăzdatelor de 4a mașina de plantat 
cartcțfi ,S K. 2. pedala de apăsare a 
dinților de la grebla cu tracțiune ani
mală pentru fin, pîrghiile de ridicare 
și coborite- a br'ăzdarelor de la se- 
mănătorile de cereale de tip I.A.R. 
511 și S.C. 30 etc.

Cu ocazia studierii scripetelui se 
va exemplifica folosirea acestuia la 
mașinile agricole prin mașina pentru 
clădit stoguri cu macara. Brațul ma
caralei este prevăzut cu scripetc, 
peste care e trecut cablul cu ajutorul 
căruia se mișcă ghîarele de oțel care 
cuprind fînul.

Folosirea planului înclinat în agri
cultură poate fi exemplificată prin 
mașina de adunat finul în căpițe 
pusă în mișcare tot de tractor. La 
această mașină, finul adunat este 
trecut în buncăr cu ajutorul trans
portorului care nu e decît un plan 
înclinat Se va vorbi de asemenea 
despre curățirea semințelor (separa
rea lor de corpurile străine) care se 
poate face cu ajutorul unui pian în
clinat de pînză ce se mișcă în sus cu 
ajutorul a 2 suluri și pe care se 
toarnă semințele ce trebuie curățate. 
Datorită frecării deosebite a diferi
telor feluri de semințe unele cad pe 
planul înclinat, iar celelalte sînt re
ținute pe pînză.

La tema „D1LATAȚIA 
CORPURILOR"

In legătură cu dilatația corpurilor 
se vor da cunoștințe despre influența 
dilatației și contracției stratului su
perior ăl rocilor și mineralelor în 

procesul de ruptură șl măruntire a 
rocilor și de formar'e a solului.

în legătură cu studierea tempera
turii și cu măsurarea ei se vor da 
noțiuni despre importanta folosirii sau 
menținerii unor anumite temperaturi 
în diferite procese sau operații pri
vind agricultura și prepararea sau 
conservarea alimentelor ca: tratamen
tul termic pentru combaterea ciuper
cilor care constă în încălzirea în 
instalații speciale a semințelor cu a- 
jutorul apei fierbinți; răcirea după 
recoltare a laptelui în răcîtoare spe
ciale formate din țuburi metalice 
prin interiorul cărora circulă de jos 
în sus apa de răcire (cîteodată cu 
gheață), laptele prelingindu-se pe 
suprafața exterioară a tuburilor; pas- 
teurizarea laptelui, adică încălzirea 
lui la o temperatură de 63-85°C, 
atît cît e necesar pentru a se dis- 
truge microorganismele, fiind apoi 
răcit brusc la cel muit + 4°C etc.

La tema ..PROPAGAREA 
CĂLDURII"

Se va vorbi elevilor despre protec
ția pe care o oferă zăpada șemănă- 
-.- lor de toamnă și deci despre im
portanta reținerii ei pe ogoare, des- 
pre acoperirea unor plante cu paie ca 
să nu degere.

La tema „MASURAREA ENER
GIEI CALORICE"

Se va arata importanța cunoașterii 
puterii calorice a diferitelor feluri 
ce combustibil pentru a putea In- 
treouința pe cel mai economic și cel 
mai avantajos într-o anumită împre
jurare: încălzirea serelor, a grajdu- 
• ■*. fo osirea unui anumit fel de 
combustie:! în mașinile termice etc.

La tema „SCHIMBAREA 
STĂRILOR DE AGREGARE*

tn legătură cu studierea evaporă
ri: și a factor i'or care o condifio- 
-aază se vor arăta metodele care 

te pentru combaterea eva- 
ptrărî: ape: din sol. lntracît dușma- 
t-j! cel mai apng al apei din sol 
este vî.ntui. hipfa directă cu acesta 
se duce prra plantarea perdelelor fo

re de proie 
suprafeței 

ie să fie net< 
ța fî-nd de

.-ție. Pentru miețo- 
de evaporare solul 
aît sau nivelat, su- 

asemenea afinată, 
pătură de izolare 
contra evaporării, 

e folosirea evapo- 
iaulm. care e in- 
i cît mai mare, ia 
care se face prin 
rcpralață mare) pi 
tor în contact ca 
fabricarea laptefnî 
prin pulverizarea 

nprafețe:) într-o 
xfe el se usucă 
nt de aer cald 
a stării de agrta-

meteoru apoși se

La tema „MAȘINI TERMICE*
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Rp

rataîuî de tăiere a mașinilor de re- 
coriat reprezintă de asemenea un e- 
xempiu de mecanism bieiă-maniveîă. 
Mai tîrziu la studierea motorului 

trna. se va atrage a- 
anismul btelâ-manivelă
i la acesta, in care caz 
ului este glisiera. iar
ii manivela și că in 
mecanism se întilnește

mașini agricole.
ce e tocoruooi 1 a și 
lespre iuncțsoearea ei 

deș: de put 
mașini, ea i 

în uisrte păr 
onarea mașini: de 
prezintă avantajul că 

.e strap.ă ș; că poate 
functxme cu cmabuatifb.l de calitate 
Interioară între care și rămășițe din 
procjcțaa agrxoiă (pa.e. rumeguș de 
ierna etc.).

In legătură cu alcătuirea și func
ționarea motoru.u. cu combustie in
ternă. procTama clasei a Vl-a prevede 
ti se arate elevilor importanța aces
tui motor pentru mecanizarea agri- 
eaiturn soc-aiiste R să se dea cunoșt 
l^tțe Mit despre tractor și combină 
rit și despre alte mașini ș: unelte a- 
gricole acționate de el ca: plugul cu 
una sau mai multe brazde, grapa cu 
dinți. semănătoarea. secerâtoarea 
simplă și secerâtoarea legătoare etc

Manualul pentru clasa a Vl-a con
ține date ast 
Este necesar 
corde atenție 
elevii să ini 
cestora și 
introducerii diferitelor 
vor asigura meca 
agriculturii, care vor ușura și mai 
mult munca agricolă și vor ridica 
productivitatea agriculturii. Pentru 
aceasta la lecții se vor folosi ta
blouri, planșe sau diafilme reprezen- 
tînd scheme de mașini agricole sau 
înfățișarea lor în funcțiune, conipa- 
rînd, la nivelul înțelegerii elevilor 
din clasa a Vl-a, productivitatea lor 
cu cea atinsă prin vechile metode de 
lucru. Pe lîngă aceasta trebuie nea
părat ca legat de aceste lecții să se 
organizeze excursii sau vizite la un 
S.M.T. sau G.A.S. apropiat pentru ca 
elevii să vadă și în realitate mași
nile agricole, unele din ele chiar 
funcțiune.

acestor probleme, 
însă ca profesorii să a- 

: predării lor pentru ca 
ițeieagă funcționarea a- 
a van ta jele deosebite ale 

mașini, care 
izarea continuă a

în
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CAPITOLUL „OPTICA"

La tema „IZVOARE DE LUMINA"

S.e va arăta elevilor rolul impor
tant pe care-1 are lumina solară asu
pra dezvoltării plantelor. Asimilația 
clorofiliană nu are loc decît în orele 
cu lumină și ea poate fi prelungită 
atunci cînd se creează posibilitatea 
măririi numărului de ore în oare 
planta primește lumina. Se va . in
sista asupra faptului că principalul 
izvor de lumină este soarele. Se va 
arăta însă că azi există din ce în ce 

mai multe posibilități de înlocuire a 
luminei solare prin folosirea surselor 
artificiale de lumină pe suprafețe li
mitate. Astfel tn sere unde se folo
sește lumina artificială în orele cînd 
nu se mai poate dispune de lumina 
solară, s-a constatat că dezvoltarea 
plantelor se face mult mai repede.

Se va arăta de asemenea că cele 
mai folosite izvoare de lumină sînt 
cele electrice — atît pentru sere cît 
și pentru alte sectoare ale unei gos
podării colective într-un sat elecrtifi- 
cat (grajduri, cotețe etc.). Li se va 
arăta pe de altă, parte că uneori lu
mina esîe vătămătoare ca de exem
plu în conservarea alimentelor (untul 
lăsat la lumină se strică), Ișroviza- 
rea griului, păstrarea legumelor în 
timpul iernii etc.

La tema „PROPAGAREA 
RECTILINIE A LUMINII"

Se va arăta elevilor cum se face a- 
linierea pomilor ce se sădesc, a vitei 
de vie, a șoselelor, folosind jaloa
nele Pentru fixarea modului de lu
cru se vor face exerciții folosind me
toda acelor și apoi se vor face exer
ciții pe teren.

La tema „REFLECȚIA LUMINII*

Trebuie să li se arate elevilor îm
prejurările în care se poate mări can
titatea de lumină ce trebuie proiecta
tă asupra unui obiectiv, folosind o- 
glinzile plane și sferice (folosirea 
proiectorului tn sere. arii, sectoare în 
care se execută anumite lucrări în 
timpul nopții).

La tema „INSTRUMENTE 
OPTICE*

Se vor menționa întrebuințările 
crescînde ale microscopului pentru 
cercetarea diferiților microbi care 
provoacă îmbolnăvirea animalelor, a 
diferitelor bacterii, cercetarea granu
lelor de amidon, a calității fibrelor 
diferitelor plante textile (in, cînepă, 
bumbac).

De asemenea se va studia cu aten
ție aparatul de proiecție care trebuie 
să fie folosit mai ales la prezentarea 
diafifmelor cu subiecte legate de 
efectuarea diferitelor munci agricole, 
a operațiilor de pregătire a semin
țelor pentru semănat, a operațiilor 
de prelucrare a produselor agricole 
de toate categoriile.

CAPITOLUL „ELECTRICITATEA"

La tema „CURENTUL ELECTRIC"

Se s-or arăta avantajele întrebuin
țării lui pentru încălzire, luminat, 
transporturi — în ceea ce privește in- 
stitațiile mult mat ușor de realizat. 
Se va arăta necesitatea cunoașterii 
mărimilor caracteristice curentului 
electric, a măsurării lor, pentru e- 
TerMarea :~:sla lefi fior electrice în 
gospodăriile agricole; în comune 
întreagă. Ia arii. Li se va arăta ele- 
rito- că agricultura actuală merge 
mtnt ta ntfnă cu tehnica, iar teh- 
o: a viitorului la sate este electro- 
tetasca — aplicată în agroteh
nica modernă.

Lu.râ- le practice de instalare a 
arcuitelor electrice, izolare și altele 
— prevăzute in programă — trebu- 
esc exe:u*ate cit cea mai mare ă- 

tertțse-

La tema „REOSTATELE*

>e vor da exemple de folosire a 
rt statelor în diferitele instalații a- 
A-icoie (mașini de tăiat paie, mo-j 
tor care acționează pompele dă stro-, 
pi- curățitoare de porumb etc.) a- 
rltindu-se modul lor de folosire în' 
scopul micșoțărli intertsitâții curentu
lui electric și deci a efectetor lui.

Tema „EFECTUL TERMIC 
AL CURENTULUI ELECTRIC"

Trebuie să fie. de asemenea, le- 
c- â de aplicsrea permanentă în 
gospodăriile agricole. Astfel se va 
arăta că s-au construit incubatoare 
et:::r:re (clocitoare) care prin ma
rea lor posibilitate de cuprindere 
răusesc să înlocuiască un număr 
ma'e de cloșii. Trebuie să se ex- 

;e principiul de construcție și de 
fo :s:re a acestor incubatoare și să 
se arate, chiar la o crescătorie, a- 
peratul în funcțiune. De asemenea, 
trebuie să se explice principiul con
strucției dispozitivului rtienit să în
locuiască cloșca (un fel de um
brelă prevăzută cu o oglindă con
cavă în interior, în focarul căreia 
se află un bec electric. Acesta tri
mite razele pe oglindă care le re
flectă sub forma unui fascicol de 
raze paralele în interiorul încă
perii) Se va arăta că sistemul de 
încălzitoare electrice se folosește și 
pentru încălzirea artificială a sere- 
lăr, a răsadnițelor, a solului, a 
aerului printr-un sistem de radia
toare exterioare sau interioare. Se 
va arăta, de asemenea, folosirea 
încălzirii electrice la : încălzirea apa
ratelor ' pentru uscarea cerealelor și 
a aparatelor pentru uscarea sub pre
siune scăzută a fructelor, a legume
lor etc.

Se va da atenție deosebită intuirii 
construcției becului electric și inter
pretării caracteristicilor menționate 
pe el (voltajul și Wattajul). Li 
se va' arăta că becurile pe care 
eite ma'rcat voltajul de 110 volțl nu 
se pot folbsi în instalații de 220 
volți pentru că filamentul lor se 
arde; de asemenea becurile de 220 
volți montate în circuite de «110 
volți, nu dau lumina corespunză
toare marcaj ii lui lor (40; 60; 75; 100 
W.), ci mult mai mică. Trebuie Să se 
arate elevilor împrejurările în care 
becul electric este folosit la luminat 
șl cum se face instalarea lui tn 
grajduri, sere, la arii, în magazii, 
in locuințele colective său particu
lare. De asemenea se va arăta că 
becul, pentru faptul că filamentul in
candescent emite și lumină și căl
dură în același timp, se întrebuin
țează și la încălzit tncăperi mici 
(incubatoare +- cloști artificiale pen
tru adăpostitul puilor) șl că beeul 
electric este folosit ca semnalizator 
al continuității unui circuit. Stin
gerea becului marchează întrerupe
rea circuitului și semnalizarea 1 a- 
ceasta indică specialistului că e ne
cesară reparația (la incubatoare, 
sere etc...).

De aseijiehea se va arăta că se 
poate modifica temperatura în inte
riorul spațiului încălzit priit folosi

rea reostatelor tn circuit cu ajuto
rul cărora se modifică intensitatea 
curentului electric. De asemenea 
este necesar ca elevii clasei a VII-a 
să viziteze ferme de stat cu Insta
lații moderne, unde vor fi conduși 
să vadă și să cunoască aplicațiile 
menționate în aceste îndrumări.

Ca lucrare practică în ateliere 
sau în cercuri se pot construi de 
către grupuri de elevi. în colabora
re cu profesorul de științe agricole, 
la atelierul gospodăriei sau al altei 
întreprinderi agricole locale, un in
cubator electric, un protector pen
tru pui etc. . Efectuarea acestor lu
crări cere însă o orientare precisă a 
profesorilor și apoi a elevilor pentru 
ca aparatele construite să poată fi 
experimentate și folosite în gospodă
rie. Dc asemenea aceste lucrări tre
buiesc bine organizate, în timp, pen
tru a nu supraîncarcă pe elevi și a-i 
feri astfel de efectuarea unei munci 
de proastă calitate. Pentru con
struirea diferitelor aparate și Insta
lații, elevii trebuie să fie instruiți 
să folosească ciocanul electric de 
lipit.

La tema „ENERGIA ELECTRICA"

Se va stărui asupra valorii unită
ților de măsură. Li se va arăta ele
vilor care este costul unui consum 
de 1 kWh. Se va arăta apoi că con- 
sumind 1 kWh se poate face una 
din următoarele operații: se treieră 
100. kg. grîu; se selecționează 1000 
kg,’ grîne: se toacă 100 kg. nutreț; 
se toacă 250 kg. paie; se pot mulge 
mecanic 40 vaci; se bat 36 kg. cî
nepă; se tund 50 de oi; se țesală 4 
cai; se separă 100 1. lapte: se pre
pară 50 kg. unt; funcționează timp 
de o oră un ferestrău circular de 150 
mm.; sînt luminate 3 oairigre timp 
de 3 zile; se pompează 36 m.c. apă 
la înălțimea de 5 tn.; se ară electric 
200 m.p.; se clocesc electric 10 ouă; 
se alimentează un aparat de radio 
timp de 10 ore și se rulează un film 
de cinematograf timp de o oră.

Se va arăta elevilor că oricare din 
aceste operații necesită în alte îm
prejurări o cheltuială mult mal 
mare decît în condițiile efectuării lor 
prin consum de energie electrică.

Pentru ilustrarea acestui adevăr — 
profesorul se va îngriji ca să exe
cute planșe în care prin imagini su
gestive și un text ajutător să se 
pună în evidență cele de mai sus; 
(Executarea planșei poate forma 
obiectul unei activități în cercurile 
de elevi).

La tema „ELECTROMAGNE
TISMUL"

Se va arăta care este prihcipiul 
sbrtării seminjelbr cu ajutorul mași
nilor blbctrofnagnetice moderne. Ca 
exemplu se va da separarea semin
țelor de trifoi de cele de cușcută. 
Se va arăta că într-un amestec al 
acestor semințe praful fin de pili
tură de fier va adera pe suprafața
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U tema „PROPRIETĂȚILE 
APEI POTABILE"

Este necesar ca și la chimie să se 
dea indicații asupra sterilizării apei 
potabile, care de obicei se scoate din 
puțuri, pentrți a înlătura acțiunea 
vătămătoare a diferiților microbi pa
togeni asupra organismului omului și 
a animalelor din gospodării. — Tre
buie să se imprime elevilor conști
ința grijii pentru toate problemele 
de higienă socială care sînt direct 
legate și de bunul mers al, agricul
turii.

.Pentru o justă orientare a profe
sorului, ăl trebuie să ia fegătyră cu 
organele locale ale Sanepidului spre 
a fi de acord asupra metodelor fold
site.

La tema „SOLUȚIILE'

După ce se stabilesc însușirile apei 
ca dizolvant și rolul soluțiilor în 
dezvoltarea plantelor și animalelor, 
se vor sublinia întrebuințările apei 
la prepararea diferitelor soluții în
trebuințate în agricultură ca : a) 
SOllitii nutritive întrebuințate ca în
grășăminte chimice folosite mai ales 
la centrele de experimentare întru- 
cît îngrășămintele chimice necesare 
terenurilor întinse se aplică fie sub 
formă de pulbere, fie sub formă de 
granule, lăsînd ca salubilizărea lor 
să sd facă în mod lent, în sol. b) 
Solufii folosite pentru stimularea 
creșterii și dezvoltării plantelor, cu
noscute sub numele de „Stimula
tori".

Stimulatorii sînt specifici diferite
lor soiuri de plante și ei servesc 
creșterii și dezvoltării plantelor îh 
soluții foarte diluate, totuși de o coti- 
centlație precisă. Alte substanțe fo
losite sub formă de soluții se între
buințează ca „ierbicide", adică stro
pind un lan de grîu cu o soluție 
„ierbicidă", tn timp ce dezvoltarea 
griului nu este stingherită, buruieni
le sînt oprite în dezvoltarea lor.

Trebuie să se dea indicații asupra 
modului cum se aplică stimulatorii și 
ierbicideie (folosind vermorelul, pom
pe mecanice, avioane).

Să se atragă atenția că operația 
de distrugere a buruienilor cu aju
torul ierbicidelor este cunoscută și 
sub numele de plivitul chimic.

De asemenea trebuie să se arate 
că agrotehnica folosește anumite so
luții și pentru combaterea diferiților 
dăunători ai plantelor și ăi pomilor 
fructiferi.

Se recomandă să se dea și rețete 
în acest sens pentru ca elevii să 
poată folosi în practică învățămin
tele culese din școală și pentru a 
strînge și mai mult legătura între 
cunoștințele științifice și agricultura 
modernă. Rețetele trebuie să fie e- 
xacte și culese din indicații precise 
date de specialiști agrotehnicieni șl 
zoo tehnicieni.

La tema „AERUL"

Se va atrage atenția că tti aer e- 
xistă și alți componenți în afară de 
azot șl oxigen, că mărirea propor
ției de bioxid de carbon favorizează 
dezvoltarea plantelor (asimilația 
clorofiliană) și că adăugarea anumi- 

semințelor de cușcută carie este as
pră. și nu va adera pe suprafața se
mințelor de trifoi. Amestecul obți
nut este lăsat să se scurgă peste un 
cilindru de alamă ce se rotește și 
care are o porțiune ce se află sub 
acțiunea unui cîmp magnetic puter
nic creat de un electromagnet așe
zat în interior. Semințele cu asperi
tăți pe care s-a fixat praful de pi
litură de fier vor fi reținute pe ci
lindru timp mai îndelungat decît 
cele lucioase care nu sînt supuse ac
țiunii cîmpului magnetic — și în fe
lul acesta ele sînt separate.

La tema „MOTORUL ELECTRIC"

După ce profesorul va intui atent 
cu elevii principiul construcției și 
funcționării motorului electric, folo- 
sirtdu-se de modelul dat de I.M.D. 
dar mai ales de uh motor în mări
me naturală al unei întreprinderi 
locale, va arăta multiplele întrebuin
țări ale motorului electric în condi
țiile unui sat sau ale unei gospodării 
agricole electrificate.

Se va arăta întrebuințarea moto
rului la :

— acționarea ferăstrăului de tăiat 
nutreț și lemne,

— acționarea ferăstrăului pentru 
tăiat copacii în pădure,

— a aparatului de tuns oile, de 
țesălat caii,

— a mulgătorului pentru vaci,
— a centrifugei pentru separat un

tul din lapte și a mierii din faguri.
— a bazotei de cereale, a batoze- 

lor de porumb, a tăietoarelor de nu
treț, a mașinilor de tăiat fructe, a 
trioarelor și, in sfirșit, ca o perspec
tivă nu prea îndepărtată, se va ară
ta folosirea motorului electric la ac
tionarea tractoarelor care vor pune 
în mișcare diferite mașini agricole.

La tema „ELECTRIFICAREA 
ȚARII"

După ce se menționează principia
lele termo și hidrocentrale din țară 
și principiul instalării lor, este bine 
să se vorbească despre posibilitățile 
amenajării și instalării de microhi- 
dro sau termo centrale în satele în 
care există posibilități locale — a- 
dică un curs de apă cu un debit 
satisfăcător sau o sursă de energie 
calorică capabilă să acționeze mo
torul dinamului. Se vor cita alinia
tele din raportul tov. Gh. Gheor- 
ghiu-Dej asupra planului de electri
ficare a țării, In care se mențio
nează:

1. însemnătatea economică sgciaiă 
a electrificării în agricultură și în 
industrie.

2. posibilitățile agriculturii prin e- 
lectrificarea pe scară cît mai largă 
a țării noastre,

3. obiectivele electrificării țării,
punctele 3 și 5.

4. paragraful „Electrificarea ru
rală", în cate se subliniază rolul
imens pe care-1 are inițiativa locală 
și participarea sfaturilor populată
comirnale, pentru realizarea acestui 
măreț țel. electrificarea satelor.

MIA
tor substanțe gazoase său în stare 
de vapori în aer stimulează dezvol
tarea timpurie a unor procese, fizio
logice ale plantelor. Este vorba de 
stimulatorii gazoși (eteha etc.) care 
sb folosesc în sere pentru coacerea 
timpurie a pătlăgelelor roșii, vinete, 
ardei etc., dezvoltarea și înflorirea 
violetelor, liliacului etc.

Se va arăta că aerul fiind necesar 
vieții, pentru a conserva în timpul 
iernii nutrețul și unele alimente 
(sfeclă, morcovi etc.), acestea se 
mureafcă și să însilozează astfel în- 
cît, în lipsa de aer, bacteriile dău
nătoare nu pot activa asupra lor.

U tema „SULFUL*

Cînd se va vorbi despre întrebuin
țările lui să se atragă atenția asu
pra faptului că sulful, sub forma de 
floare de sulf, pulverizat peste vița 
de vie, o protejează împotriva 
,,oidium"-ului.

Se va arăta că sulfura de carbon 
care este un lichid incolor cu miros 
de varză stricată, foarte v'Olatil șl 
inflamabil, se prepară prin trecerea 
vaporilor de sulf peste cărbuni în
roșiți și are întrebuințări importante 
în agricultură. Se va folosi ca e- 
xemplu întrebuințarea sulfurii de 
carbon la tratarea tnazărei, prin ga
zare, spre a o apăra de gărgărițe. 
Se explică elevilor în ce constă ope
rația de gazare, că proporția de 
sulfură de carbon folosită este de 1 
litru pentru 1000 kg. mazăre, și m.ai 
ales se va stărui asupra măsurilor 
ce trebuiesc luate pentru a preveni 
incendiile provocate de marea tnfla- 
mabiiitate a sulfurii de carbon.

La tema „BIOXIDUL DE SULF*

Se atrage atenția asupra acțiunii 
antiseptice a lui și folosirii lui ca 
atare, la distrugerea animalelor pa
razite (deparazitarea cotețelor păsă
rilor etc.) șl a ciupercilor paraz:te 
(curățirea butoaielor pentru vin prin 
arderea sulfului în interiorul lor). 
Se precizează de asemenea că folo
sirea bio.xidului de sulf trebuie să se 
facă cU grijă adică să rtu ffe lăsat 
în contact cu plante pe care le dis
truge.

La tema „ACIDUL SULFURIC*
Trebuie să se menționeze folosirea 

lui la tratarea semințelor de bum
bac înainte de semănare pentru a i 
proteja împotriva bacteriozei bumba
cului și pentru a distruge puful care 
stingherește încolțirea

De asemenea se va arăta, cînd se 
va vorbi despre sărurile acidului 
sulfuric, că gipsul, care este sulfat 
de calciu, sub forma de pulbere, se 
întrebuințează ca amendament pen
tru corectarea solurilor alcaline.

La tema „OXIZII"

Se subliniază importantele între
buințări în agricultură a unor oxizi 
ca oxidul de calciu (varul nestins) 
care se folosește oa amendament 
pentru corectarea solurilor acide. A- 
c'este soiuri au de obicei o culoare 
cenușie deschis, sînt îndesate, reci și 
capătă o reacție acidă nefavorabilă 
dezvoltării plantelor. Calciul ne
cesar se poate dă și sub .formă de 
piatră de var măcinată, moloz de La 

dărîmături — măcinat, spuma de var 
de la fabricarea zahărului.

Oxidul de calciu ca să se împrăș
tie pe teren, pentru a nu fi dăunător 
celui care efectuează operația, se 
stropește fin cu puțină apă. Propor
ția de substanță administrată este, 
după caz, între 2-6 tone la hectar. 
Varul se administrează odată cu în
grășăminte animale (bălegar) pentru 
că dă rezultate mei bune.

La tema „BAZE*
Se atrage atenția asupra folosirii 

hidroxidului de calciu, în amestec 
cu alte soluții, la stropirea pomilor, 
a viței de vie, etc. pentru a le pro
teja împotriva dăunătorilor. (Zeama 
bordeleză și sulfooalcică). Zeama 
bordeleză (100 1. apă. 1 kg. Ca
(OH)2, 0,50 -5 kg. Cu SO4).

Zeama sulfooalcică (la 10 I. apă, 
0,5 kg. CeO, 2,8 kg. sulf).

La tema „SĂRURI"
Se va arăta că unele săruri ale a- 

cidului azotic, sulfuric și clorhidric 
se folosesc ca îngrășăminte chimice 
sau oa soluții protectoare pentru 
stropitul pomilor fructiferi, al viței 
de vie etc.

Astfel, azotatul de amoniu, azo
tatul de sodiu, sulfatul de amoniu 
se folosesc ca îngrășăminte supli
mentare azotate în timpul vegeta
ției, toamna și primăvara (100—300 
kg./ha). Sărurile naturale care con
țin potasiu, sulfatul de potasiu, a» 
Zotatul de potasiu se folosesc oa în« 
grășăminte potasice.

Se va arăta că mai sînt și alte să
ruri folosite ca îngrășăminte — prin« 
tre care cefe mai importante sîntfos- 
fații, făina de fosforiți etc. care sînt 
necesare tuturor culturilor dar mai 
ales cerealelor.

Se va atrage atenția asupra modu
lui cum trebuiesc folosite îngrășă
mintele chimice și oare este rolul 
granulării lor.

La tema „CARBONUL*

Se va atrage atenția că dintre va
rietățile de cărbuni naturali, turba 
este folosită ca îngrășămînt. In re
giunile în care se găsește, turba 
este scoasă, lăsată la aer .5—6 luni, 
apoi se mărunțește și se bagă sub 
brazdă în proporție de 40—60 tone la 
ha., pentru culturile cu perioadă 
lungă de vegetație. In U.R.S.S. 
turba se folosește pe scară întinsă 
asociată cu bălegar fete.

La tema „SODIUL ȘI POTAS1UL"
Se va reaminti folosirea princi

palelor săruri de sodiu și potasiu în 
agricultură. Se va arăta că cenușa-, 
pe care o avem în gospodărie, nu 
trebuie să fie aruncată ci folosită 
ca îngrășămînt, deoarece Conține o 
cantitate mare de potasiu, fosfor și 
calciu, fiind bună în special pentru 
floarea soarelui, sfeclă și cartofi 
care au nevoie de mult potasiu. De 
asemenea se va sublinia întrebuința
rea clorurei de sodiu pentru pregăti
rea hrârrei animalelor.

Lă temele „FIERUL, CUPRUL, 
ALUMINIUL*

Trebuie să se accentueze folosirea 
acestor nretale în industria construc
toare de mașini agricole și a apara
telor electrice folosite în agricul
tură. Se vor da exemple, se vor fo
losi planșe și se vor urmări, în 
stare de folosire, cînd se fac vizite 
la ferme și gospodarii colective și de 
stat. De asemenea se va arăta im
portanța compușilor cuprului (sulfat 
de cupru fete.) la prepararea unor 
soluții ce se folosesc pentru comba
terea mălurii (abavit, germisan), la 
prepararea zemei bordeleze, pen
tru stropirea viței de vie și a pomi
lor.

La temele „GAZUL METAN 
ȘI PETROLUL*

Se va atrage atenția cu insistență 
asupra :

— folosirii metanului și a produ
selor de prelucrare a petrolului ca 
material combustibil pentru motoare 
cu combustie internă — și chiar ca 
material combustibil pentru luminat 
(pfeifo! lanipant);

— folosirii motorinei și a unor 
uleiuri minerale pentru prepararea 
unor emulsii pentru stropirea pomilor 
împotriva acțiunii unor paraziți — 
Carbolineum;

— folosirii lor oa materie primă 
pentru prepararea industrială a sub
stanțelor stimulatoare și ierbicide, a 
insecticidelor și fungicidelor.

La tema „CAUCIUCUL"
Se va arăta măsura în care cau

ciucul îți găsește o largă întrebuin
țare și în agricultură: tuburi de cau
ciuc în operațiile de vin.ificație, cu-, 
rfele din materiale plastice cu cauciuc 
pentru mori, batoze etc., inele dfe 
cauciuc pentru izolarea borcanelor in 
industria de prelucrare a legumelor 
etc., din care se vor arăta elevilor 
mostre.

La tema „ALCOOLUL ETILIC"

Se va arăta printre altele sarcinile 
sectorului agricol pentru alimentarea 
cu materie primă (cartofi, porumb 
fete.) a fabricilor de alcool și folosi
rea borhotului ca hrană pentru ani
male.

La tema „GRĂSIMI"

Se va atrage atenția că uleiurile 
vegetate nu se folosesc la ungerea 
mașinilor agricole întrucît ele, oxl- 
dîiidu-se, se întăresc prin ședere în 
aer și blochează mașina. In șchimb 
ele se folosesc în vopsitorie (uleiul 
de in, cînepa) și alimentație (uleiul 
de floarea soarelui, dovleac etc.) A- 
ceasta este necesar să fie știut pen 
tru a se sprijini dezvoltarea culturii 
plantelor oleaginoase.

La tema „FERMENTAȚII*

Se va arăta că folosirea în starts 
proaspătă, nefermentată a bălegaru
lui și gunoiului de păsări, nu este 
bună., deoarece introdus în șol, fer- 
meiifoază și dezvoltă căldură care 
„arde" planteie. Lăsîndu-1 să fer
menteze (să se dospească) înainte 
de folosire, substanțele organice in
solubile se transformă în Substanțe 
solubile pe care plantele le pot ab
sorbi din sol. (Se poate sublinia din 
nou irnportanț.a soluțiilor pentru 
viața plantelor). De aceea bălegarul 
este supus fermentației sub âcțiuneâ 
bacteriilor ce se află în aer, pe 0 
platformă care se instalează dfe obi
cei la o distanță de 10—15 m. de 
grajd. Se vor da unele indicații ele
vilor și se va arăta într-o gospo
dărie colectivă modul cum se ame
najează o astfel de platformă.



CLASA I-a
la început de an școlar

nouă serie de copii 
pragul școlii: elev©nouă serie de copii a trecut 
pragul școlii: elevii clasei
I-a. Activitatea instructiv-e

ducativă la această clasă ridică
anumite probleme specifice a că
ror rezolvare influențează nu nu
mai rezultatele primului an de în- 
Vățămînt, ci adesea întreaga pe- 

v noadă școlară a elevului și chiar
’ formarea personalității sale.

La începutul anului, învățătorul 
clasei I-a are în față o serie de 
copii cu diferite particularități in
dividuale, pe care îhcă nu le cu
noaște, copii nedeprinși adesea cu o 
muncă organizată, susținută. Din 
acești copii, el 'trebuie să închege 
treptat colectivul clasei, care să lu
creze conform unui plan comun, în- 
cadrîndu-se în disciplina școlară.

Una din primele preocupări ale 
învățătorilor clasei I-a este cunoaș
terea elevilor. Dacă repartizarea pe 
clase se face din timp, învățătorul 
are posibilitatea să ia legătură cu 

a unii din viitorii săi elevi înainte de 
începerea anului școlar, prin vizite 
acasă sau în instituțiile preșcola
re- Avantajele pe care le prezintă 
acest prim contact 
din plin străduința 
deoarece legătura cu familiile ele
vilor sau cu instituțiile preșcolare 
îi furnizează prețioase date referi
toare la copiii cu care lucrează. 
Metoda de bază pentru cunoașterea 
elevilor o constituie. însă, observa
rea directă a activității lor. Se re
comandă ca învățătorul să noteze 
cele mai semnificative fapte consta
tate. Iată, de pildă, ce scrie o în
vățătoare la rubrica unei eleve : 
„După cinci zile de la începerea 
școlii, fetița a venit cu tema nescri
să, motivînd că s-a întors tîrziu de 
la bunici. Fetiței Î-® părut rău că 
nu și-a scris-o după masă, așa cum 
îi ceruse mama*. Această însemna
te este importantă pentru munca 
ulterioară a învățătorului — el va 
urmări cum se respectă în familia 
copilului regimul indicat părinților 
de către școală și va încerca <să 
constate dacă maiiia are suficientă 
autoritate față de copil.

Pe măsură ce învățătorul lucrea
ză cu clasa, el reușește să seziseze 
noi aspecte, care întregesc primele 
impresii, confirmîndu-le sau înlă- 
turîndu-le. Notarea observațiilor îl 
ajută să urmărească evoluția fiecă
rui elev și a întregului colectiv, să 
intervină în mod adecvat și prompt 
cînd este necesar.

Organizarea clasei este un alt o- 
biectiv al activității la început de 
an școlar. Mai întîi, repari -area 
copiilor în bănci. La clasa I-a ,.A“ 
de la școala medie mixtă nț- 10 din 
București s-a procedat astfel : copiii 
au fost așezați după criteriile obiș
nuite (înălțime, vedere, auz). Apoi 
învățătoarea i-a întrebat :„Este vre
unul dintre voi care ar fi dorit să 
stea în bancă cu altcineva, cu un 
prieten de la grădiniță sau de aca
să ?• Din 48 de copii 4și-au mani
festat asemenea preferințe, de care 
învățătoarea a ținut seama, gîndin- 
du-se că aceștia, alături de 
nii lor, se vor adapta mai 
condițiilor noi de muncă. Li 
tras totuși atenția că sînt 
împreună numai dacă păstrează 
disciplină exemplară

Dacă învățătorii celorlalte clase 
pot fixa chiar de la începutul anu
lui școlar colectivele care răspund 
de îndeplinirea anumitor sarcini, 
desemnînd și responsabilii, la cla
sa I-a această organizare trebuie fă
cută amănunțit abia după cîteva 
săptămîni. Este necesară o perioa
dă în care copiii să înțeleagă, cît 
de sumar, rostul și conținutul sar
cinilor primite, să fie conștienți de 
ce li se cere, iar învățătorul să se 
poată Orienta mai bine în alegerea 
responsabililor. Pedagogul poate 
fixa la început. în mod provizoriu, 
responsabili cu ordinea, curățenia 
etc., dar va definitiva ulterior or
ganizarea clasei.

Elevii din prima clasă nu formea
ză încă un colectiv, care să întru- 

_ nească toate condițiile caracteristi- 
ce colectivului școlar. Activitatea 
instructiv-educativă comună cons
tituie însă o bază pentru organiza
rea și închegarea colectivului în 
această activitate se înfiripă rela
țiile de tovărășie și prietenie, înce
pe să se manifeste opinia clasei. 
Este de remarcat că încă din pri
mele zile de școală copiii încep să 
observe și să aprecieze faptele co
legilor, formulîndu-și anumite pă
reri despre purtarea acestora. Iată 
un caz : o elevă a întîrziat două 
zile la rînd în prima săptămînă de 
școală. A treia zi, intrînd în clasă

compensează 
învățătorului,

priete- 
ușor 

s-a a- 
Iăsati 

6

după un sfert de oră de la începe
rea lecției, învățătoarea i-a făcut 
observație. Cîțiva elevi au interve
nit spontan și au întrebat-o : ,,Ție 
nu-ți place Ia școală ?“ Ei înțe- 
leseseră că nu trebuie să întîrzie 
la ore și-și manifestau dezaproba
rea față de colega lor.

Această elevă repeta clasa I-a. 
învățătoarea nu a făcut însă nici 
o aluzie . la situația elevei, corisi- 
derînd în mod just că nu trebuie 
să se discute în clasă asemenea lu
cruri- Dimpotrivă, este necesar ca 
învățătorul să ajute elevilor repe- 
tenți să se integreze în noul colec
tiv. Aceștia pot constitui un spri
jin în Organizarea activității și la 
formarea deprinderilor de muncă, 
dacă vor fi antrenați fără ostenta
ție și referiri permanente la situa
ția lor de repetenți.

Activitatea instructiv-educativă 
este condiționată în mare măsură 
de formarea la elevi a unor price
peri și deprinderi specifice de mun
că independentă, Conduită etc. în
vățătorul clasei I-a pune baza aces
tor deprinderi necesare întregii pe
rioade școlare și mai tîrziu în via
ță. Ținînd seama de caracterul con
cret al gîndirii copiilor la această 
vîrstă. el trebuie să formuleze cît 
se poate de clar cerințele sale, să 
le însoțească de exemple accesibile, 
apropiate copiilor- Repetarea siste
matică a sarcinilor, controlul înde
plinirii lor sînt de asemenea condi
ții necesare pentru formarea de
prinderilor la elevii mici.

Aprecierea și notarea rezultatelor 
la învățătură pot stimula elevii la 
o muncă susținută, dacă învățăto
rul procedează cu tact, obiectiv și 
explică valoarea notelor. Nu este 
vorba de prezentarea criteriilor 
după care se acordă fiecare notă * 
trebuie doar să se motiveze, în pri. 
mele zile mai ales, de ce se dă e- 
levilor o anumită notă. Așa de pil
dă. la clasa I-a „A" de la școala 
medie mixtă nr- 10 din București, 
învățătoarea a explicat unui elev 
că îi dă .,7” pentru că deși a scris 
curat întreaga temă dată, nu a res
pectat liniatura caietului și a scris 
strîmb. Vecinul său de bancă a in
tervenit : „Eu atunci nu merit decît 
,.6‘, — 
șters 
să-și 
cută.

Colaborarea școlii cu familiile e- 
levilor — condiție importantă pen
tru realizarea educației comuniste 
— are un caracter deosebit în pri
mul an de invățămint-

Oricît s-ar strădui învățătorul să 
realizeze lecții foarte bune, oricît 
s-ar preocupa de formarea la elevi 
a trăsăturilor de caracter pToprii 
omului nou, oricît de multă atenție 
ar da muncii independente a elevi
lor, succesul activității sale este 
condiționat și de contribuția părin
ților.

Este de remarcat că, în genere, 
părinții elevilor de clasa I-a se 
interesează mai mult de cît alți pă
rinți de activitatea școlară a co
piilor astfel că. datorită acestui 
fapt, colaborarea învățătorului cu 
familia este, in parte, favorizată- 
învățătorul trebuie să țină seama, 
însă, că unii părinți (mai ales cei 
care au pentru prima oară un co
pil la școală) nu cunosc o serie de 
obligații ce le revin și deci trebuie 
să-i îndrumeze pentru a putea con
tribui la încadrarea copiilor 
munca școlară, Ia înlăturarea 
greutăți inerente 
tei noi perioade.

Organizarea și 
mului de muncă 
rarea condițiilor 
pentru a-și pregăti temele date pen
tru acasă, supravegherea ocupații
lor din timpul lor liber — iată nu
mai cîteva din problemele educa
tive în legătură cu care trebuie 
realizată unitatea între școală și 
familie.

In activitatea fiecărui învățător 
al clasej I-a se ivesc designr situa
ții variate, care depășesc cu mult 
cadrul problemelor semnalate de 
noi. Concepind munca sa ca o eta
pă a întregului proces instructiv- 
educativ, avînd deci clare scopul, 
perspectiva acestui proces, învăță
torul se poate orienta pentru găsi
rea unor soluții adecvate fiecărei 
situații.

LUMINIȚA GHIVIRIGĂ 
CONSTANȚA POPA

fiindcă, in plus, am mai și 
cu guma I* Elevul izbutise 

aprecieze singur lucrarea fă-

începutului

in 
unor 
aces-

regi-respectarea 
în familie, asigu- 
necesare elevilor

Vreți să vă arăt cum știu eu să număr

întocmirea
orarului

m examinat zilele acestea ora
riile mai multor școli din ora
șul Buzău. La unele școli 

(școlile medii nr. 1 și nr. 2) orariile 
erau încă în lucru, programul pentru 
fiecare zi fiind comunicat elevilor cu 
o zi înainte, la altele (școlile de 7 
ani nr. 3 și nr. 4. precum și la secția 
serală de la școala medie nr. 1) ele 
erau întocmite și afișate.

Intrucît aceste orarii nu se aflau 
încă într-o formă definitivă, credem 
că o discuție este utilă pentru a des
prinde sugestiile ce se impun în îm
bunătățirea lor.

Una din principalele lipsuri cons
tatate în orariile de la școlile ele
mentare de mai sus constă în distri
buirea inegală a orelor în cursul 
săptăminii. Astfel. în ziua de marți 
elevii claselor a VI~a și a UI l-a de 
la școala de 7 ani nr. 4 au cite patru 
ore de curs urmate de ansamblu 
sportiv, în timp ce luni aceleași Cla
se au cîte șase ore la materiile de 
bază. O situație similară am întîlnit 
și la școala de 7'ani nr. 3 : luni, 
Conform orarului, clasele a V-a și a 
Vl-a au cite șase 
toate clasele au 4 ore de curs plus 
ansamblu sportiv. Dezechilibrul apare 
și mai pronunțat atunci cind Compa
răm materiile introduse în oYar. Așa 
de pildă. pentru Ziua de luni, la 
clasa a Vll-a cri Ia școala nr. 3, dtn 
cinci obiecte elevii au de învățat la 
patru (chimie, franceză, romînă, isto
rie — a cincea fiind desenul), in 
timp ce pentru miercuri nu au de 
învățat de cît la două (geometria ți 
limba rusă), restul orelor fiind ocu
pate de muzici, educație fizică și an
samblu sportiv. Inegală este și dis
tribuirea orelor în zilele limită ale 
săptăminii (clasele a Vl-a și a Vll-a 
de la școala nr. 4 au in ziua de luni 
șase materii de bază, iar simbăta nu
mai două, celelalte ore fiind de de
sen, muzică și ansamblu corali.

Aceste cîteva exemple ne arată că 
în întocmirea orariilor la cele două 
școli nu s-a ținut seama îndeajuns de 
principiul curbei efortului.

Este cunoscut că ziua de 
o zi de reacomodare după 
de duminică. Introducerea 
măr prea mare de ore de 
prima zi a săptăminii ii determină pe 
elevi la un efort care depășește pu
terea lor de muncă, relativ scăzută 
în această zi. Ori, în felul acesta, nu 
se poate asigura o bună asimilare a 
materiei. Mai mult, le creăm elevilor 
o stare de oboseală însoțită de indis
poziție, ceea ce reduce capacitatea lor 
de muncă, atît de necesară activității 
din zilele următoare. Pe de altă par
te, avînd de pregătit un număr mare 
de lecții pentru luni, mulți elevi vor 
fi nevoiți să folosească în acest scop 
timpul lor liber de duminică, adică

ore, iar miercuri

luni este 
repausul 

unui nu- 
studiu >n

EDUCAȚIA FIZICA ZILNIC 
LA CLASELE I

Incepînd cu anul școlar 1958/59 
secțiile de învătămînt și cultură re
gionale vor lua următoarele măsuri 
în legătură cu predarea educației 
fizice în învătămîntul elementar 
clasele I—IV care nu funcționează 
în localuri cu școli de 11 ani:

— Educația fizică la clasele 
I—IV se va efectua în fiecare zi 
cîte 30 de minute.

— Aceste jumătăți de oră vor fi 
predate de către învățătorii de la 
clasele respective intrînd în obli
gația lor didactică.

— Cele 30 de minute de educație 
fizică vor fi prevăzute în orarul zil
nic al școlilor. în a doua jumătate 
a zilei de școală.

Caracterul lecțiilor de educație fi
zică în școlile elementare la clasele 
I—IV va fi de pregătire fizică ge 
nerală Se va urmări formarea unei 
ținute normale și a unei deprinderi 
corecte de mișcare: mers, alergări, 
sărituri, prelucrindu-se, pe cît posi
bil, toate grupele musculare ale 
corpului.

sepa-

(cca 
urmă-

Indicații metodice

Lecția de educație fizică de 30 
minute va avea trei părți:

a) partea pregătitoare (cca 10— 
12 minute) va cuprinde exerciții de 
pregătire fizică generală. In fiecare

lecție se vor executa complexe for
mate din 6—8 exerciții care se, vor 
menține de-a lungul a 1—2 săptă
mîni

In alcătuirea acestor complexe se 
va tine seama de condițiile mate
riale existente și de faptul că iarna 
lecțiile se țin în clasă.

De asemenea structura lecțiilor 
va trebui să corespundă particula
rităților de vîrstă ale elevilor, fapt 
pentru care aceste complexe vor fi 
întocmite pentru fiecare Clasă 
rat.

b) partea fundamentală
15—17 minute) va cuprinde
‘oarele elemente de atletism :

— alergare de viteză 20—40 m.
— alergare de rezistentă pînă la 

300 m. alternativ cu mers-,
— sărituri în lungime, înălțime 

și adîncime:
aruncare la distanță și țintă, 
cu mingi de oină, bulgări de 
zăpadă etc.

— jocuri dinamice:
— ștafete aplicative-,
— gimnastică de bază
c) partea de încheiere (cca. 2—3 

minute) va Cuprinde 2—3 exerciții 
de liniștire a organismului și de 
readucere la normal a marilor func
țiuni

Pentru școlile care în timpul ier
nii lucrează în clase, partea funda.

mentală a lecției va cuprinde mai 
mult jocuri dinamice și ștafete cu 
elemente aplicative.

Iarna cînd vremea e favorabilă 
se recomandă să se organizeze în 
aer liber săniuș. jocuri cu zăpadă, 
alergări, aruncări la țintă cu bul
gări de Zăpadă etc,

Pentru aprecierea gradului de 
pregătire a elevilor rămîn valabile 
normele de control existente în pro
grama de educație fizică pentru cl. 
I—IV aprobată de M.I.C. cu nr 
50.587/1957.

Se precizează că orele de cerc 
sportiv de Ia cl. III și IV nu se 
mai tin, rămînînd valabile celelalte 
forme de activitate de masă în a- 
fara orelor de curs :

— concursuri și demonstrații de
masă;

— spartaehiada pionierilor 
larilor ;

— excursii,
— serbări.

pHmbărî;

★

elementare.

șl șco-

La școlile
I—IV. care funcționează în 
luri cu școli de-11 ani educația fi
zică se va preda ca și pînă acum 
de 2 ori pe săptămînă cîte 45 de 
minute, iar clasele III și IV vor a- 
vea 2 ore pentru activitatea sporti
vă în cadrul cercului sportiv școlar.

clasele 
loca-

tocmai timpul afectat pentru odihni 
și activități recreative.

O altă deficiență a orariilor întoc
mite la cele două școli, o constituie 
programarea in zile consecutive a 
unor materii cu un număr mai mic 
de ore -la clasa a Pll'a de la școa
la nr. 3, chimia a fost programată 
luni și marți, istoria — sîmbătă și 
luni, iar la clasa a Vll-a de la școa
la nr. 4, algebra — miercuri și joi). 
Pauza — de o zi, cel puțin — între 
orele la aceeâși materie este necesară 
atît pentru a da posibilitate elevilor 
să-ți pregătească temeinic lecțiile 
pentru ora următoare (ceea ce presu
pune uneori consultarea unor mate
riale la bibliotecă, vizitarea unui mu
zeu etc), cît și pentru a evita starea 
de plictiseală ce se naște prin repe
tarea, la interval scurt, a acelorași 
materii.

Unele deficiențe in alcătuirea ora- 
riilbr se pot constata și aîiihci cînd 
examinăm distribuirea orelor acelu
iași profesor. Spre exemplu, profeso
rul de limba romînă de la școala 
nr. 4 are în linele zile cîte 5—6 ore, 
în timp ce în ziua de marți, doar una 
singură. O asemenea repartiție 
buie evitată, deoarece ea duce la 
minuarea — în unele zile a 
parității de muncă a profeșorului 
deci la scăderea nivelului 
al lecțiilor către sfirșitul zilelor 
pective.

La fel de nerecomandabilă 
progrăninrea tutUror orelor unei 
terii de bază numai la începutul 
numai la sfirșitul zilelor. Astfel, la 
clasa a Vll-a de la școala de 7 ani 
nr. 4, cele trei ore de limba rusă 
sînt introduse toate la prima oră, în 
timp ce orele de geometrie — in ora 
a cincea. Situații similare se pot în~ 
tilni ți în orarul secției serale de la 
școala medie nr. 1. Or, se știe că atît 
ora întiia, cit și ultimele ore sint 
mai puțin productive. In general in
troducerea materiilor mai grele 
aceste ore trebuie evitată, 
caz nu este admisibil ca 
unei materii de bază să 
zate numai în orele de 
zilei, cind puterea de asimilare a ele
vilor este mai scăzută.

Toate aceste lipsuri pot fi și trebuie 
remediate.

Aplicarea principiilor pedagogice 
in alcătuirea orarului este posibilă, 
in primul rind, dacă profesorii însăr
cinați cu această lucrare vor ține 
seama numai de interesele tnvățămin- 
tului și nu de interesele 
sau de preferințele 
obiectiv ale unor colegi, 
foarte bine că tovarășa 
Ana Circa, care se ocupă 
rea orarului la școala de 7 ani nr. 4, a 
refuzat să țină seama de dorința pro
fesoarei de fizică, care solicita să i se 
pună toate orele către sfirșitul zile
lor. O atitudine la fel de intransigen
ta trebuia să aibă, insă, tovarășa Ci
rca și față de profesorul de limba 
rusă, care a insistat să i se progra
meze toate orele de la clasa a l'll-a 
numai in om întiia, pe motiv că în 
orele următoare întimpină greutăți in 
menținerea disciplinei.

O ușurare sensibila pentru 
sorii care întocmesc orariile 
aduce ți secția de invățămint 
tură a orașului Buzău prin 
măsuri privind încadrarea profesori
lor și programarea cercurilor peda
gogice, Așa, de pildă, rezolvarea unor 
greutăți în alcătuirea orariilor ar fi 
îndepărtate dacă profesorii de la 
școala nr. 3 ar avea catedrele în com
pletare la școala imediat apropiată 
(școala nr. 4) ți nu la alte școli, care 
se află la distanțe mult mai mori, 
dacă orele de educație fizică de la 
școala nr. 3 (repartizate in prezent 
la trei profesori) ar fi concentrate 
într-o singură catedră. De asemenea, 
fixarea cercurilor pedagogice a pro
fesorilor de desen ți de educație fi
zică în alte zile de cît cele de luni ți 
simbătă (cum sint programate acum) 
ar permite introducerea in otar a 
acestor materii în zilele limită ale 
săptăminii, fapt care ar duce la des
congestionarea orarului de materii 
mai grele în aceste zile.

întocmirea orarului este o muncă 
destul de dificilă care presupune pri
cepere, experiență și multă răbdare.

Importanța și rolul pe care orarul 
le are în buna desfășurare a procesu
lui de invățămint ne arată. însă, că 
nu trebuie să precupețim nici un 
efort pentru a întocmi un orar care 
să respecte cerințele pedagogice.

I. AXENTE

tre- 
di- 
ca- 
?i 

calitativ
res-

este 
ma
sau

onsfătuirea pe țară a țăranilor și lucrătorilor din sectorul socialist al ■ a agriculturii, și în primul rînd expunerea tovarășului Gheorqhe Gheor- 
qhiu-DeJ la această consfătuire, a făcut o profundă analiză a probleme

lor privind transformarea socialistă a agriculturii din țara noastră șl creș
terea producției agricole și a trasat programul de activitate pentru anii ur
mători în vederea îndeplinirii cu Succes a Directivelor Congresului al ll-lea 
al P.M.R. in domeniul dezvoltării agriculturii și construcției socialiste la sate.

Lucrările Consfătuirii au arătat că în fața aqriculturii stau acutn sarcini 
sporite și de mare răspundere privind producția aqricolă, ridicarea continuă 
a nivelului de trai al poporului muncitor, propășirea patriei și progresul 
social.

In dezvoltarea socialistă a aqriculturii țării noastre, îndeplinirea unor 
sarcini centrale ca introducerea mecanizării și tehnicii moderne și a aplică
rii metodelor științifice, mărirea producției la hectar și a productivității mun
cii, reducerea continuă a cheltuielilor de producție, este condiționată și de 
pregătirea tehnică a tuturor cefor tare lucrează pe ogoarele patriei noastre și 
în special a schimbului de mîine care este chemat să orqanlzeze și să condu
că cu pricepere marea producție socialistă, să-și însușească și să 
troducă în agricultură tehnica nouă și metodele noi științifice.

In vederea asigurării aqriculturii cu astfel de cadre tehnice și 
este necesar să se acorde o mare atenție pregătiri- teoretice si 
elevilor din diferite școli, incepînd cu elevii din școlile de 7 ani.

In acest scop la școlile de cultură generală din mediul rural, 
V-VII se introduce obiectul de studiu „C______________________________ ___
urmărește înarmarea elevilor cu cunoștințele necesare in pract’ca cultivării 
plantelor și creșterii animalelor.

La clasa a V-a, incepînd cu anul școlar 1958.1959 se vor preda cunoștințe 
generale asupra solului și a însușirilor sale. Solul considerat ca un sediu al 
condițiilor de viață a plantelor trebuie bine 
agrotehnic căci numai în acest fel se poate 
vegetație asupra dezvoltării plantelor și mai 
în sol și felul cum pot fi modificați.

In continuare, sînt prevăzute cunoștințe 
solului, îngrășăminte, asolamente, metodele' de cultură comnlexe. semințele, 
cultura legumelor, urtelte agricole de mină folosite in legumicultura etc.

La clasa a Vl-a se vor preda incepînd cu anul școlar 1959 1960 cunoș
tințe despre cultura plantelor de cîmp și creșterea animalelor domestice.

In studierea diferitelor plante de cultură se vor da elevilor noțiuni asu
pra Importanței pe care o prezintă planta respectivă in economia națională, 
metode noi de cultură, combătindu-se metodele înapoiate de cultură care mai 
persistă încă îh sectorul individual.

In ceea ce privește metodele noi de cultură, acestea se vor prezenta ca 
un sistem de măsuri, ce decurg din particularitățile de creștere ale plantelor 
cultivate și din condițiile naturale ale regiunii respective.

In legătură cu cunoștințele despre creșterea animalelor domestice, se va 
arăta metodele raționale de creștere a animalelor in scopul măririi produc
ției și cum sint valorificate diferitele produse vegetale pe care animalele le 
transformă în produse necesare omului și industriei.

La clasa a Vll-a se vor preda începînd din anul școlar 1960 1961 cunoș
tințe despre cultura pomilor, cultura viței de vie, cunoștințe despre mașini aqri- 
cole și tractoare precum și cunoștințe privitoare la organizarea qosoodăn.ior 
aqricole de stat și colective șl a stațiunilor de mașini și factoare.
.i_. i ^“.'“amgdabtatea introducerii in anul școlar 1958 1959 a ..Cunos- 
°. pi'ogrămă de tranziție, care va cuprinde cuhoștinte 
nică și cultura plantelor de cîmp (cereale. Dlante l.mim 
plante textile, plante rădăcinoase etc.).

săptămînă.
Programa cunoștințelor agricole

știa să in-
muncitori, 
practice a
în clasele 

„Cunoștințele aqricoie“ prin care se

_ ___ __ _ll 
cunoscut din punct de vedere 
înțelege influența factorilor de 
ales modul lor de comportare

privind lucrările rationale ale

tlnțelor agricole- și la clasele a Vl-a și a Vil a, m ac«t sZop se va eTa^ 
°. programă de tranziție, care va cuprinde cunoștințe despre sol. aqroteh- 
" ^tLra ?,a"teloL,«e, Cîmp (cer?a,e' P|a"‘e lequminoase. plante uleioase, 
plante textile, plante radâcinoase etc.).

.Xunoștințeie aqricole" se vor preda în 62 de ore anual, cite 2 ore sâdtAminâ'.
a V-a cuprinde:pentru clasa

P«

Lecție introductivă (1 oră)
Importanța cunoștințelor agricole 

în perioada de transformare socia
listă a agriculturii.

I. DESPRE SOL (7 ore)
Tema 1 (2 ore)
Importanța solului în agricultură. 

Formarea solului. Materialul mineral 
și organic pe baza căruia se for
mează solul.

Tema 2 (2 ore) + 1 oră lucrări 
de laborator

însușirile solului. Structura solu. 
lui. Refacerea structurii.. Fertilitatea 
solului. Compoziția solului. Demon
strarea prezenței apei, aerului și 
substanțelor din sol.

Tema 3
Diferite 

(soluri de 
aluviuni), 
și gradul 
nea respectivă.

Pregătirea 
răstfdniț'<    _
mințelor. Repicatul răsadurilor Ră
rirea răsadurilor și trecerea lor din 
paturile calde în paturile reci și 
semireci. Pregătirea pămîntului pen
tru repîcat. Marcarea, repicafui 
propiu-zisi'

Tema G (2 ore)
îngrijirea răsadurilor repicate si 

nerepicate Reglarea luminii, tempe
raturii, umidității și aerului îri fă. 
sadniță. Plivitul răsadurilor Duș
manii răsadurilor și combaterea lor.

Cele 62 de ore au

semințelor. Semănatul 
Acoperirea și udatul

in 
se

Tema 7 (2 ore)
Uneltele de mină folosite în legu

micultura (cazmaua, sapa, lopata, 
grebla, secera, p'rășitorul de mină, 
cultivatorul de mină, plantatorul, 
marcatorul, semănătoarea de mină). 
Pregătirea terenului pentru' cultura 
legumelor. Facerea straturilor', braz. 
delor, biloanelor. Amenajarea terenu
lui pentru irigat. Metode de irigat.

Tema 8 (4 ore) + 1 oră lucrări 
de laborator.

Semănatul- și plantatul legumelor 
în cîmp. Cerințele legume'or față de 
climă, sol și îngrășăminte. Pregă
tirea terenului. Eț_C 
Semănatul și plantatul 
(Tehnica lor). Lucrările de întreți. 
nere și de recoltare a legumelor. 
Dușmanii legumelor și combaterea 
lor. Păstrarea și depozitarea legu
melor.

Tema 9 (1 oră)
Principalele culturi de legume. Le

gume de' 1a care se consumă bulbii 
(ceapa, usturoiul). Tehnica culturii.

Tema 10 (1 oră)
Legume de la care se consumă ră. 

dăcinile (morcovul, ridichea, (elina). 
Tehnica culturii.

Tema 11 (1 oră)
Legume de la card 

frunzele și căpățînile (salata, spa
nacul-, varza timpurie, 
toamnă). Tehnica culturii.

Tema 12 (3 ore)
Legume de la care se consumă 

fructul (mazărea, fasolea, pătlăgea 
lele roșii, ardeii, castraveții, dovle. 
ceii. pepenii). Tehnica culturii.

Tema 13 (2 ore)
Legume de la care se consumă 
.larovizarea 

cartofi 
de în-

Ipoci de semănat. 
1 legumelor.

se consumă

varza de

tuberculul (cartoful), 
cartofului. Culturi forțate de 
(tehnica cu'turii). Procedee 
mulțire la cartofi.

Tema 14 (3 ore) + 1 ofă 
de laborator.

Producerea de semințe la 
plante legumicole (morcovul,

lucrări

cîteva 
varza,

ceapa de arpagic, ridichea de lună). 
Recoltatul semințelor. Selecționarea 
semințelor

Tema 15 (2 ore lucrări de labora
tor)

P-egatirea materialelor pentru ex
poziții și totalizarea rezultatelor.

iii'fost repartizate

Ore de curs:
Ore de laborator si excursii • 
Ore recapitulative î

astfel i

în 
In nici un 
toate orele 

fie reparti 
limită ale

personale 
nejustificate 
Astfel, este 

profesoară 
cil întocmi’

profe- 
poate 

ți cul- 
unele

(2 ore)
feluri de soluri în R.P.R, 
pădure, soluri de stepă, 
Caracteristicile solurilor 
lor de fertilitate în regiu-

Pentru leqareă de 
agricole" eldvii claselor
Uv .

48
10
8

Total : 62

fe

I

H. AGROTEHNICA (15 ore)
Tema 1 (2 ore)
Importanța agrotehnicii pentru 

producția agricolă. Metode noi de 
cultura plantelor. Sporirea produc, 
ției agricole prin mărirea fertilității 
solului. Experiența Uniunii Sovietice 
și a fruntașilor din agricultura noa
stră în sporirea producției

Tema 2 (2 ore)
Condițiile de viață ale 

Factorii care influențează 
și dezvoltarea plantelor 
temperatura, apa, hrana).

Tema 3 (3 ore)
Lucrările solului Mtetode de lu

crare a solului și importanța lor. 
Aratul, felurile arăturilor și impor. 
tanța lor. Arătura adîncă de toam
nă, de primăvară, de însămînțare 
și dezmiriștitul. Factorii de mediu 
care influențează asupra executării 
lucrărilor. Boronitul. tîrșitul, tăvălu- 
gitul și cilltivația. Scopul și impor. 
tanța lor.

Tema 4 (2 ore)
Asolamentele și importanța lor. 

Diferite feluri de asolamente. Rota
ția culturilor pa măi mulți ani.

Tema 5 (2 ore)
îngrășăminte (naturale, chimice și 

biologice). Norme de aplicare a în
grășămintelor.

Tema 6 (2 ore) 4-2 ore lu
crări de laborator.

Sămînța și proprietățile ei (cu
loarea, mirosul, luciul, puritatea, 
germinația, puterea de străbatere). 
Pregătirea seminței în vederea se
mănatului Calculul cantității de se. 
mințe necesare la hectar. Tratarea 
semințelor. Semănatul. Metode 
semănat.

agricole.

plantelor, 
creșterea 
(lumina.

de

III. LEGUMICULTURA
(31 ore)

Tema 1 (2 ore)
Culturile de legume și importanța 

lor. Clasificarea legumelor după ca
racterele lor biologice (anuale, br 
anuale și perene), după scop (pen. 
tru sămînță, pentru frunze, pentru 
rădăcină), după metoda de lucru ce 
i se aplică (însămînțarea directă, 
prin răsad, prin butaș).

Tema 2 (2 ore)
Generalități despre răsaduri și ră

sadnițe. Producerea răsadurilor de 
legume și importanța lor în cultura 
legumelor. Diferite tipuri de răsad
nițe (calde, semicalde și reci). Con. 
dițiile ce trebuie să îndeplinească 
o răsadniță.

Tema 3 (2 ore)
Părțile componente ale răsadnițe

lor (tocurile, geamurile). Confecțio
narea și montarea răsadnițelor. Ma. 
terialele de natură organică între
buințate la răsadniță (bălegar, mra- 
niță, pămînt de {elină).

Tema 4 (2 ore).
Amenajarea unei răsadnițe. Pre. 

gătirea bălegarului și așezarea lui 
în paturi. Așezarea tocurilor pe pa
turi de bălegar. Pregătirea și așe
zarea pămîntului în tocuri.

Tema 5 (2 ore) + 1 oră lucrări 
de laborator.

Nivelarea și marcarea pămîntului,

10

practică a noțiunilor căpătate fa cursul ..Cunoștințele 
V—VII din mediul rural vor executa conform planului 

e vor desfășură pe anotimpuri astfel s 
Toamna' — 9 săptămîni (15 sept. — 15 noiembrie) 
Iarna — 4 săptămîni (1 _ 28 februarie*
Primăvara _ 13 săptămîni (1 martie—15 tunfe) și în olus 
ore în perioada 22 martie—6 aprilie
Vara - numai pentru clasele V-VI, 2 săptămini (15—30 Iunie) _ 48

- îs
_ 8

— 36

ore 
ore

ore
ore

Total : 110 ore
Practice agricole se vor desfășura pe toturiM școlare și in 

qospodărule aqricole colective și de stat.
Se va ține seama ca lucrările practice să aibă un caracter instructiv-edu- 

cativ și productiv, legate de specificul și nevoile locale ale reqiunii.

Programa lucrărilor practice agricole
Clasa a V-a

I LUCRĂRI PRACTICE AGRICOLE DE TOAMNA (18 ofe)
Tema 1.
Recoltarea de toamnă a legume, 

lor. Alegerea legumelor mai frumoa
se în vederea organizării unei ex
poziții în școală. Strîngerea și con
fecționarea de material didactic

Tema 3-
Păstrarea legumelor rădăcinoase 

peste iarnă (sfecla roșie, morcovul, 
pătrunjelul. țel;na) în vederea con
sumului și producerii de semințe în 
anul viitor Construirea silozurilor 
și șanțuri'.-or de păstrat rădăcinoase. 
Păstrarea cartofilor peste iarnă în 
beciuri, silozuri, șanțuri.

Tema 4. Curățirea terenului unde 
au fost cultivate legumele. Săpatul, 
aratul terenului. îngroparea îngră
șămintelor.

Tema 5.
Pregătirea terenului, semănatul șl 

plantatul legumelor pentru obținerea 
de legume timpurii fn primăvară 
(ceapă, usturoi, spanac).

(plante atacate 
conservarea în 
me)- Păstrarea 
iarnă (fasolea, 
turoiul).

Temă 2.
Extragerea semințelor de la unele 

plante legumicole (pătlăgele roșii, 
vinete, ardei). Curățirea și alegerea 
semințelor, păstrarea lor peste iar
nă în pungi etichetate. întocmirea 
unei colecții de semințe (pentru e.x. 
poziția școlară și material didactic).

II. LUCRĂRI PRACTICE AGRICOLE DE IARNA (8 ore)
Temă 6.
Amenajarea locului pentru răsad, 

nițe. Pregătirea paturilor calde. Așe
zarea focurilor și geamurilor.

Tema 7.
Pregătirea și așezarea pămîntului

III LUCRĂRI PRACTICE AGRICOLE
(36

de boli și insecte, 
formol a unor legu- 

legumelor peste 
mazărea, ceapa, us-

în tocurile de răsadniță. Semănatul 
în răsadniță și lucrările de îngrijire 
a răsadurilor.

Tema 8.
Repicatul 

rea lor.
răsadurilor și îngriji-

ore)
DE PRIMAVARA

Tema 9.
Lucrărrle solului prifnăvâra (gre. 

blat, gTăpaf, facerea brazdelor și 
biloahelOr).

Tema Î0.
Semănatul și plantatul legumelor 

timpurii (ceapa, usturoial, mazărea, 
spanacul, salata).

Tema 11
Scoaterea de la păstrat a rădăci- 

noaselor în vederea plantării lor. 
(Alegerea rădăo-inilOr nevătămată).

IV- LUCRĂRI PRACTICE
(48 ore cel puțin)

Tema 15
Continuarea lucrărilor de îngrijire 

a legumelor. Recoltatul legumelor 
pentru consum.

Tema 16
Pregătirea răsadurilor pentru cul

tura dș toamnă (varză de toamnă, 
conopida) Plantatul și îngrijirea 
culturilor de toamnă.

★
Elevii din clasele a VI-a și a 

Vll-a, pe. lingă cunoștințele căpă
tate la științele naturale,' vor exe
cuta lucrări practice agricole pe lo
turile școlare și în gospodăriile a. 
gricole colective și de stat. Aceas
ta va trebui să însemne pregătirea 
elevilor pentru participarea la munca 
productivă.

Tema 12
. Lucrările de îngrijire a legumelor 

timpurii (plivit, rărit, prășit, udat, 
recoltat).

Tema 13.
Semănatul celorlalte legume (fa

solea. castraveții, dovleceii, pepe. 
nii) Plantatul cartofului. Plantatul 
răsadurilor în cîmp.

Tema 14.
Lucrările de îngrijire a semănă

turilor tîrzii și a răsadurilor plan
tate (înlocuirea golurilor, udatul, 
plivitul, răritul, mușuroitul, tutora. 
tul. legatul, copilitul, prășitul).
AGRICOLE DE VARA

In cadrul acestor lucrări elevii 
primesc cunoștințele și deprinderile 
practice pentru cultivarea plantelor 
de cîmp, creșterea și îngrijirea ani
malelor mici, creșterea și îngrijirea 
pomilor, roditori, a pomilor de con
strucție și ornamentali, creșterea și 
îngrijirea _ viței de vie și cunoștințe 
de îngrijirea și întrebuințarea ma. 
șinilor și. tractoarelor agricole.

Programa lucrărilor practice agri
cole pentru clasele VI și VII ur
mează să fie trimisă școlilor odată 
cu programa Cunoștințelor agricole 
pentru clasele V—VII

Pînă la primirea acestei progra. 
me, școlile vor desfășura actîvîtâteă’ 
în baza programei din anul prece* 
dent, iar clasa a V-â în baza pru* 
gramei mai sus publicate.



Ucenicii de la uzinele 
„Semănătoarea11
Uzinele' .Semănătoarea* din 

Capitală dețin — pentru a 
patra oară — drapelul de uni

tate fruntașă pe ramură. Meritul 
' revine, desigur. întregului său co

lectiv de muncă. Dar nimeni din 
1 această uzină nu va tăgădui aju- 
I torul pe care ucenicii, in plină for- 
’ mare profesională, l-au dat munci-
' torilor pentru depășirea cifrelor de
1 plan. ■»

Prin munca lor plină de devota-
! ment, acești tineri au ridicat pres

tigiul școlij în care învață. Și dacă 
proaspăta promoție de lucrători in
trată nu de mult în producție, cu 
elemente merituoase ca turnătorul 
Radu Ion, cîstigător al întrecerii 
organizate de Ministerul Industriei 
Grele pentru titlul de cel mai bun 
ucenic pe meserie, lăcătușul Vlase 
Galation, premiant pe școală ș a. se 
m'ndrește cu tineri ce se numără 
printre muncitorii fruntași ai uzi
nei — ucenicii din anii II și III își 
fac și ei de pe acum drum spre 
acest titlu.

Te convingi de acest lucru și nu
mai dacă treci în uzină pe la lo
curile de practică ale ucenicilor.

Am stat de vorbă cu inginerul 
Lazăr Constantin, cu for jarul Iva
nov Șerban și cu șeful sectorului V, 
în care lucrează mirlți ucenici. Ab
sorbiți de muncă pe care o desfă
șoară acum uzina pentru livrarea, în 
cîteva zile, a 100 de combine, 
mi-au răspuns scurt lă între, 
bări, preferind vorbelor cifrele 
din graficele și fișele . de lu
cru ale ucenicilor. Și acestea 
erau foaato grăitoare. In secția scu
le și dispozitive, cunoscută prin 
tehnicitatea înaltă și prin marea 
precizie în lucru ce o reclamă, 
ucenicii din anul III ca Saru Pe
tre, lăcătuș, și Savu Cornel, fre
zor, au depășit în primele zile de 
practică norma cu 7 la sută. Pe 
primul l-am găsit lucrînd matrițe 
de debitat reperul 3-304 pentru 
combina C. 1. Potrivit de statură, 
cu privirea vioaje, avea multă dega
jare în mișcări. Inginerul Lazăr 
Constantin mi-a atras atenția 
asupra „curățeniei" ’ și fineței cu 
care ucenicul . își execută pie
sele. „Este rezultatul unei ac
tivități practice bine organizate de 
școală, sprijinită îndeaproape de 
uzină și conștiincios îndrumată de 
instructori — mi-a spus inginerul. 
In asemenea condiții, buna califi
care devine o certitudine, iar dru
mul spre maturitatea profesională 
se scurtează. Vă vorbesc în de
plină cunoștință de cauză, fiindcă

majoritatea lucrătorilor d-n secția 
mea sint absolvenți a; școlii profe
sionale si nu am nici un motiv să 
roșesc pentru vreunui din ei*.

Am trecut apoi la strpngărie. S: 
aici, apropiatul termen de livrare 
a combinelor pusese pecetea mare
lui zor. Intr-un asemenea ritm al 
muncii, cfnd utilajul trebuie folo
sit cu maximum de randament, nu 
te aștepți să găsești vreo mașini 
lăsată exclusiv ucenicilor. Și to
tuși, Finat Tudor, din anul III, 
lucra singur la un strung, execu- 
tînd axe pentru combine. Fișa de 
lucru prevede pentru fiecare ax 12 
minute. Finat lucra de 2 ore și 10 
minute și avea gata 12 bucăți. Stru- 
jise, deci, fiecare ax în mai puțin 
de 11 minute. Cind am aflat că și 
în ceea ce privește calitatea nu i 
se putea reproșa nimic, am înțeles 
de ce i se încredințase mașina.

La forjă am găsit lucrînd doi 
ucenici. Forjau cuțite de strung. 
M-a impresionat siguranța cu care 
lucra Ilie Soare, din anul III, Ai 
fi zis că e un muncitor format dacă 
fața prea t'nără nu l-ar fi trădat- 
Ilie Soare lucra ,,în parte" cu bă- 
trînul forjar Ivanov Șerban.

In spatele bunelor rezultate — 
temeinicile deprinderi practice, cu. 
noașterea elementelor de bază ale 
meseriei, aclimatizarea deplină cu 
viața uzinei, pasiunea pentru pro
fesie și atașamentul față de pro
ducția uzinei — stă munca răbdă
toare a profesorilor, maiștrilor și 
instructorilor, făcută cu suflet și 
simț de răspundere.

Te convinge de acest lucru, 
bunăoară, atelierul - școală —• acest 
abecedar al ucenicului — a' cărui 
bună înzestrare și rodnică activi, 
tate constituie un merit al maistru
lui Gherman Octavian. Te convinge, 
de asemenea, prezența activă, și a- 
proape permanentă printre ucenici, 
la practică, a unor profesori de teh
nologie, ca inginerii Gh. Ștefănescu 
și Ilie Șerbănuț. Munca plină de zel 
a unor instructori ca Ion Caranfil 
stă desigur și ea la baza rezulta
telor bune obținute în instruirea 
viitorilor metalurgiști.

Am părăsit uzina cu convingerea 
că pentru ucenicii de la „Semănă
toarea” începutul anului școlar nu 
înseamnă o perioadă de „acalmie” 
și „acomodare" lentă, în care ore
le se irosesc cu probleme mărunte, 
ci un început de activitate inten
să.

C. ALEXANDRU
București

Eleva Silvia Obreja din anul n țesMorte al șcnM prodMtoMle 
la războiul de terx.

IN R. P. CHINEZA

AAarele avînt al mișcării pentru
area anaIfaLetismului*

a dus 
muncă 
— mo-

muncii
50 de

pentru 
«tiassahri a luat un nou avint. 
IsfiBoga tară. Ia băuturile ia

de 
de

D-X pr_măra:z osului 1958 mișcarea

Ea sa exems t
depâma*e e is centrul țării. în raioaae'.e 
ctimp e de zux*«. Ia raraaneie populate 
rt w e îs rmcasele cu minorități nationale. 
b-Locx* ca camen. partierpă la marea mișcare 
per.~.z Ixckidazsa aestim’e-. de carte. Sint frec- 
venre cazuri e ciad la aceeași clasă inva;ă car
te ~ - Into— formate din cite trei gene- 
ra*_ Asa de ptidâ. o bătrluă de 60 de ani din 
eooperaUTa _San_an", provincia Anhoi, învață 
>a scc-c-o serală Împreună cu ce: șase membri 
a: "am rr. »ple Ia multe locnrti latre tată și fiu. 
set e sene soacră e soră, mamă și fiica au 
ioc IntrecBr: la Ixrâtă*ură_ E: se ajută reciproc.

-2 Xlirr crgasriator.că si de instruire parti- 
rprt sasnlTczm școLlcr de toate gradele, co
anele a.ăactiee ăe la școlile medii și elemen
te* crșOcș.■ pernei.—ia-, ai Armatei Populare 
de E aersae. xcir ton. e țăranii știutori de 
carte. El as ergan-xa: -Armata pentru lichida
rea aamdubet-smulu;'., care numără aproxima
te "1 m_cane de o-amea; Brigăzi de voluntari, 
erg—• ț—a de tineret, se deplasează In cele mai 
lacvperta-e că*me de man e pentru a ajuta pe 
1* ■ r. să învețe carte. Se organizează, de a- 
eemeaea .hagăxi de pionieri pentru lichidarea 
gES.'"fcTbea«slxp *. care după terminarea lecții- 
te fi IpTp-ă pe veetsti lor să citească și să

De ce această nepăsare?
n anul școlar 1957'59 Mi
nisterul învățămîntului ți 
Culturii a hctărit înfiin

țarea în Capitală a unei ș.-r.'i 
speciale de ambliopi. Din lipia 
unui local prooriu școala a f 
fionat cu două clase experimen
tale, in condiții grele, în loca
lul școlii medii nr, 33 din raio
nul 23 August. Numărul elevilor 
ambelor școli fiind in continuă 
dezvoltare, conducerea școlii spe
ciale de ambliopi a cerut in re
petate rtnduri atit secției de l~- 
vâțămînt și culturi rtionzle ccî 
mai ales secției de «
Capitalei să li se repcrcuzeze x~.

local corespunxîdar. Ca risaucrs 
la toate acestea de Sar*-
țimint rauanxlt bednmd. zme» 
d-cerea țcaai să necrgi la sec
ția de btodfdmitt « CxvOauĂ. 
iar aceasta face— jromxEw dr 
sn ar. de zzle. Cxmeuj a» 5e- 
cepot. Deoarece -x ăocdfad p^iă 
merfu eieew rwihheau ea vurz sne 
fi gizdurt-. ca nat «rt tea» 
din ei darea ot x-ude pOt. isr 
prafesord «z ștae ix-zar *Xri- 
:—«x _x cticsE. Ca mțx zst-zxi 
cs sero-r de c Catar
Cfiie fi se deruâi Sa 
rezaCar acessai przăie-md.

Hotărîrea Plenarei a V-a a C.C. al U.T.M.

păstra Lcbidarea analfabetismului 
•o derralri tsir-x* r.tia nemaivăzut Potrivit da- 
•v.c-r ineempieta. Iz fatzMga țară peste 40 mi- 
- sas* de cnmen. au Invitat anul acesta carte, 
-z pBere boC de ;udete și orașe — adică o trei
me dez tari — s-a lichidat in linii mari anal-

fabetismul. Toate acestea au fost posibile nu
mai datorită grijii 
ridicarea nivelului 
metrilor muncii. In 
analfabeți, aceștia

deosebite 
cultural și 
cintecele 
spun ;

a statului pentru 
intelectual ăl oa- 

compuse de foștii
*

bln«fdcâtor.„Guvernul popular este un
Analfabetismul a lost lichidat pentru totdeauna 
Acolo unde toți știu carte — 
Acolo se muncește bine.
Bem și nu uităm pe acel care au săpat flntîna’

însușirea științei de carte de către un număr 
tot mai mare de oameni ai muncii aduce după 
sine un vădit avint în producție. Oamenii ci
tesc cărți, ziare, studiază, fac propuneri și ino
vații. Așa de pildă, din 1075 de oameni din pla
sa Sinheisian din provincia Șansi, care anul a- 
cesta au devenit știutori de carte, 856 au parti
cipat activ 
inventat și 
gricole.

Aspectul 
orașe, cît 
din sate s-au înmulțit considerabil. Țăranii ss 
bucură de o viață culturală bogată. Așa, bună
oară, în județul Ninan, provincia Heiluntzian — 
primul județ din provincie, în care a fost lichi
dat analfabetismul — în fiecare plasă există 
cite o casă de cultură, iar în fiecare coopera
tivă de producție există bibliotecă și club. Ci
tirea cărților și a ziarelor a devenit ceva obiș
nuit în viața de fiecare zi a țăranilor.

Acțiunea de culturalizare a maselor nu se 
oprește la a-i Învăța scrisul și cititul. Pentru 
muncitorii aflați în producție și pentru țărani 
s au deschis școli tehnice, școli medii serale și 
elementare, instituții și universități serale. Po
trivit datelor pe care le avem pînă acum, în 
numai 20 provincii, 22.800.000 de muncitori și 
țărani învață în școlile medii serale și elemen
tare și în școlile tehnice.

Pe zi ce trece, oamenilor muncii 11 se creează 
tot mai largi posibilități de învățătură și stu
dii. Ei devin stăpînii culturii.

SUN ȘI-ȚZIAN
șeful adjunct al cancelariei Societății 

pentru lichidarea analfabetismului 
din R. P. Chineză

la mișcarea pentru inovații. Ei au 
au îmbunătățit 59 de instrumente a-

vieții culturale s-a schimbat atit în 
și în sate. Cluburile și bibliotecile

4

Duminică, împreună cu întreaga Franță care muncește și gîndește

PEDAGOGII VOR SPUNE: „NU“!
<< x bStjiti cx aăcrodatl. rcac- 

franceză depune toate 
“ ” ^eisrtirrle pestm instaurarea u- 

ant fctatorial aatirepublican
de eeeou tascri.il. menit sl sugrume 
ceă» ea eteacnlare Ehertlți demo- 
cranee.

petrecute In 
Franța s-a

•cns aatL Aa vrea sl ne oprim pu-
fin naaai asupra citorva aspecte
stria» legate de soarta școlii și a 
Zedafrr ier francez;.

(Urmare din pag. 1)
nkthigerie, mecanică, electrotehnică, 
radio, construcții de machete, jucării 
și altele.

Organizațiile U.T.M. trebuie să a- 
jute munca unităților, detașamentelor 
și grupelor de pionieri de la sate ast
fel incit acestea să dezvolte la pio
nieri și școlari dragostea pentru mun
ca agricolă, dorința de a munci în 
gospodării agricole colective, intere
sul pentru cunoașterea și însușirea 
metodelor agrotehnice avansate, preo
cuparea pentru creșterea porumbeilor, 
păsărilor, iepurilor, creșterea viermi
lor de mătase, a albinelor.

Unitățile și detașamentele de pio
nieri de la sate trebuie îndrumate să 
antreneze pionierii și școlarii la ac
tivități concrete de cunoaștere și a- 
plicare a zootehniei. Trebuie dezvol
tat la copii interesul pentru pomicul
tură și viticultură.

Comitetele raionale U.T.M. împreu
nă cu organele silvice să ia măsuri 
pentru ca unitățile de pionieri care 
au posibilități să creeze mici' pepi
niere pomicole pe care să le îngri
jească pină la predarea materialului 
săditor.

Să se dea o mai mare extindere 
concursului „micilor naturaliști", le
gat de principalele culturi agricole 
din raion. Să se organizeze mai bine 
activitatea pe loturile școlare în așa 
fel incit acestea să ajute pe pionieri 
și școlari mai mult la legarea cunoș
tințelor teoretice de practica agrico
lă. Comitetele raionale U.T.M. în co
laborare cu secțiile de învățămint 
și cultură să organizeze și să ame
najeze mici laboratoare agricole, 
unde copiii să învețe, să studieze și 
să experimenteze metodele înaintate 
agrozootehnice ca hibridarea vegeta
tivă, precum și metode care să ducă 
la creșterea producției animale. Pe 
lingă aceste mici laboratoare să se 
asigure și terenurile experimentale 
necesare.

Unitățile și detașamentțje de pio
nieri să invite mai des ingineri și 
tehnicieni agricoli care lă le vor
bească, pe înțelesul lor, despre me
todele avansate folosite in agricultu
ră pentru creșterea producției la 
ha„ despre dezvoltarea pomicultu
ră și viticulturii, despre creșterea și 
îngrijirea animalelor.

Să dezvoltăm la copii incă de cind 
sint mici deprinderi practice de 
muncă și autodeservire.

Organizațiile de pionieri trebuie să 
considere drept o importantă sarci
nă atragerea cit mai largă a pionie
rilor și școlarilor în participarea, 
după puterile lor, la lupta poporului 
nostru pentru construirea socialismu
lui in patria noastră. Să educăm co
piii in spiritul grijii și respectului

deosebit față de păstrarea și îngri
jirea avutului obștesc și in spiritul 
urii împotriva necinstei, a hoției și 
a tuturor faptelor care vatămă a- 
vutul poporului. Să nu existe pionier 
și școlar care să nu participe la 
strîngerea recoltelor, la acțiuni de în
frumusețare a școlii, străzii, cartieru
lui, orașului și satului unde locuiesc, 
la plantarea și îngrijirea pomilor, ar
buștilor și florilor, la creșterea și 
îngrijirea animalelor. Unitățile de 
pionieri trebuie să devină un sprijia 
activ al sfaturilor populare comun 1- 
le, raionale și orășenești in acțiunile 
patriotice și de folos obștesc.

3. Organele și organizațiile U.T.M. 
casele de pionieri, instructorii de pio
nieri, cu sprijinul cadrelor didactice, 
trebuie să se ocupe îndeaproape de 
organizarea in mod plăcut și folosi
tor a timpului liber al copiilor, la 
timpul liber, in zilele de sărbătoare, 
în recreație, să se organizeze o bo
gată și atractivă activitate. îndeo
sebi in grupele și detașamente • de 
pionieri, ca : învățarea de ciaiece ș» 
jocuri, șezători, serbări, iotranri 
sportive, excursii și altele. Să dez
voltăm mai mult activitatea toriiSrl 
în rinduriie pionierilor și școlarilor 
Să organizăm cit mai multe excarsS 
și vizite in fabrici, la unitățile socia
liste din agriculturi, cu scopul cu
noașterii realizărilor obțiaute de oo- 
menii muncii in anii regimului demo
crat-popular.

4. Plenara C.C. al U.T.M. stabi
lește ca in perioada pionierataM «d 
se instituie două distincții ia 11 e 
la 13 ani. Aceste distincții vor csr 
sta in una și respectiv două stelate 
roșii ce vor fi purtate pe biază io 
partea stingă a pieptului. Pentru 
obținerea acestor distincții, pionier 
vor trebui să indeplinească bb bo- 
măr de sarcini concrete cu privire la 
cunoașterea orașului sau sătulei Ba
tal. a raionului și regiunii respecti
ve. a tradițiilor revoluționare ale 
poporului nostru, a realizărilor regi
mului nostru democrat-popular; par
ticiparea la activități legate de dez
voltarea dragostei pentru munca fi
zică. la acțiunile pionierești in aer 
liber, participarea la munci de folos 
obștesc etc. Pe lingă aceasta, trebuie 
avut in vedere că una din principa
lele condiții este aceea de a fi frun
tași la învățătură. îndeplinirea a- 
cestor sarcini va trebui să scoată in 
evidență trăsăturile caracterului in 
formare al pionierilor, dragostea față 
de patrie și partid, simțul răspunde
rii față de muncă, rezistența fizică și 
morală.

5. In scopul imbunătățirii muncii 
de îndrumare a organizației de pio
nieri, a atragerii unui mare număr 
de cadre didactice cu experiență și 
pregătire corespunzătoare atit profe-

skxizlă cit și pofîtîcâ. renan bstă- 
răște desființarea puttrrfcr de ins
tructori superiori de pâsaner xx-ar jc 
ca excepția puitoriiar de la șese?»

de pionieri tribute să Se pramst <i 
cei mar buni ztemâșd. membri sas 
candîdri de partid dm răaduă îmvd- 
țători’xr ș> pruăesariiar Smeri, care 
an pregă^re peStâcă. idenuagică. caă- 
tarală și vârsta de cei preCa 1* ană. 
Instractsrx luyernr de yumieri va 
6 sex:: t de xfie sărăm obșae*6 păs
tra ca el să poată nasc, eiecfiv ca

C omi~i > b rimai la și orășenești 
L.TJă vor trebm să se scape per-

lagiri a âon*aclorder mpermri de 
păMacri. asâgarsnd r aprinde rr t tatB- 
ror aces-.ara ie ferme. Ia de mvăță- 
■ aat potaie L.TJă.

CaooAeOeăe regionale, ni au ale, o- 
rișaneșr' șa orga oaș opac de baxă 
L-T JL. păd ta I iilia^rii HSi. ca 
ajusond și spriimm secțauar de ievă- 
tămmt p cx.Jart am slaînri ier popu
lare șa ai dăreclerdor de școli, tre
buie să stiabâească șâ să Bănească 
pentru tonte amâtățde și detașamen
tele de pâouâeri mszracleri superiori 
de paonăm și destructori de detașa-

Organali și organizațiile U.T.M. 
vor acorda o dec-sebrtă atenție sti- 
malără perierea a ăostrncloriior de 
pmnîeri care lucrează cu simț de răs- 
panden și obrie rezultate bune in 
amiaătâe și detașacncstek de pio
nieri.

Pentru controla! și îndrumarea or- 
gaiuzatrior de pionieri se vor crea 
in cadrul aparatului fiecărui comitet 
raioml și orășenesc U.T.M. posturi 
de instrui hori pentru munca in rindul 
pionierilor.

d. Ib vederea participării mai ac
tive a părinților, profesorilor, învă
țătorilor și specialiștilor la munca de 
edneare. îndrumare și ajutorare a 
organizației de pionieri, plenara C.C. 
al U.TJÂ. hotărăște ca incepind cu 
anul școlar 1958—59 să se creeze 
.sfatol unității de pionieri* pe lingă 
miitățile de pionieri care să fie for
mate din părinți ai copiilor, preșe
dintele comitetului de părinți din 
școală, profesori și învățători, cadre 
ale U.T.M.. muncitori fruntași, colec
tiviști. oameni de artă și cultură, ac
tiviști U.C.F.S.. sportivi fruntași etc. 
Sfatul unității să aibă ca președinte 
pe directorul școlii respective iar ca 
secretar pe instructorul superior de 
pionieri. De asemenea este necesar 
să atragem mai mult comitetele de 
părinți în munca de educație patrio
tică a pionierilor și școlarilor.

7. Plenara obligă comitetele raio
nale și orășenești U.T.M. ca odată cu

tactptna Mudm șcuter MB—59. să = 
stabikuKd ca fiucatc unitate de pio- = 
meri să Se mdrmuată practic de că- s 
•re o organizație de bază U.T.M. Or- ș 
ganizagBe de bază U.T.M. din intre- = 
prinderi. șcuS medă, institute de in- ș 
vdșămiHt superior. G.A.C, G.A.S., ||
S UT. ele. care primesc sarcini să = 
se ocupe de îndrumarea unităților de ș 
pmnieri sint obligate să se intereseze g 
și să ajute munca instructorilor de - • 
pionieri, a unităților și detașamente- g 
lor pentro desfășurarea unei bogate g| 
acti. tăți educative, pentru informa- = 
rex capii!or, pe înțelesul lor, cu prin- § 
opalele evenimente politice și eco- s 
notuke interne și externe, să sprijine = 
activitatea micilor tehnicieni, a mici- g 

naturaliști. activitatea cultural- = 
artistică, sportivă, turistică, să tri- = 
— <ă in mijlocul pionierilor utemiști ș 
prkepuți in organizarea acestor ac- = 
t i tăti. Organizațiile U.T.M. trebuie g 
să se ocupe in mod concret de pre- ș
gâfirea și primirea pionierilor in ș
Uniunea Tineretului Muncitor. §

8. Plenara obligă Biroul C.C. al ș
U.T.M. să acorde o mai mare atenție g 
Îndrumării publicațiilor pentru copii § 
in vederea creșterii rolului lor in g 
munca de educație a copiilor. Publi- g 
cațiile pentru copii trebuie să con- g 
tribuie in mai mare măsură la lăr- g 
girea cunoștințelor culturale ale pio- g 
nierilor și școlarilor, a cunoștințelor g 
despre politica P.M.R. de construire g 
a socialismului in patria noastră, să g 
publice mai multe materiale de în- g 
drumare a lecturii și activității artis- g 
tice a copiilor. Ele trebuie să răs- = 
pindească mai mult in rindul acesto- g 
ra cunoștințele științifice despre na- g 
tură, lume și viață, să combată, pe = 
înțelesul copiilor, superstițiile și mis- g 
ticismul. g

Publicațiile pentru copii trebuie să g 
sprijine mai mult formele și activită- g 
țile specifice organizației de pio- g 
nieri. g

9. Comitetul Central al U.T.M. în g 
colaborare cu M.l.C. va edita agenda s 
pionierului pină la 1 ianuarie 1959. g

Plenara C.C. al U.T.M. iși exprimă = 
convingerea că toate organele și or- g 
ganizațiile U.T.M., toate cadrele di- = 
dactice, părinții, oamenii de știință = 
și cultură își vor da o contribuție g 
activă pentru creșterea și imbunătă- § 
țirea continuă a muncii organizației g 
de pionieri din R.P.R. pentru educa- g 
rea pionierilor și școlarilor în spiri- ș 
tul dragostei față de patrie și al de- g 
votamentului nemărginit față de Par- g 
tidul Muncitoresc Romîn, pentru creș- g 
ferea copiilor patriei noastre ca vii- g 
tori constructori de nădejde ai socia- s 
lismului.

COMITETUL CENTRAL
AL U.T.M.

București, 15 septembrie 1958. =

•
la Ina mai. Ia Franța, ca și In 

ceseiahe țări ale lumii, se apropia 
sfirș taf analui școlar. Bilanțul făcut 
na <ra de loc prea fericit Criza prin 
care trecea Invlțămlntul francez era 
tot mai evidentă. Ziarele și revistele 
publicau articole și făceau anchete. 
Zeci și sute de oameni jși exprimau 
îngrijorarea față de stadiul la care 
ajunsese școala într una din țările 
cu cele mai vechi tradiții culturale 
și științifice. Se cheltuiau sume imen
se in războaiele colonialiste in timp 
ce școlile nu aveau localuri în care 
să se țină cursurile, in timp ce si
tuația materială a cadrelor didactice 
— insuficiente ca număr — era cît 
se poate de grea. Acestea, fără a mai 
vorbi de marile deficiențe în pregă
tirea științifică a specialiștilor sau 
în însăși conținutul programelor de 
studii rămase mult în urmă față de 
cerințele actuale. Profesorul Lychero- 
wiez, răspunzînd unei anchete făcute 
de săptămînalul „r Express”, arăta 
că „programele din 1902 erau mai 
aproape de situația științei din epoca 
respectivă decît sint programele din 
zilele noastre de știința contempo
rană”. De fapt, de atunci și pînă 
acum nu s-a adus nici o schimbare 
esențială in structura învățămîntului 
francez. Se cereau deci grabnic mă
suri concrete, substanțiale din partea 
statului, din partea guvernului pen
tru ieșirea din impas. Dar, încă din 
primele zile ale lunii mai pedagogi" 
și-au dat seama că nu regimul gaul- 
list este cel care poate să aducă o 
îmbunătățire in situația școlii și a 
cadrelor didactice. Lucrul acesta s-a 
doved’t cu și mai multă tărie odată 
cu prezentarea în fața poporului 
francez a proiectului de constituție 
alcătuit de De Gaulle.

★
Constituția gauilistă, una din cele 

mai reacționare constituții pe care 
le-a avut Franța vreodată, nu numai 
că nu acordă drepturi sociale și po
litice noi, dar le lichidează și pe 
cele garantate de constituția din 
1946, cum ar fi: egalitatea în drep
turi a femeii și a bărbatului, dreptul 
la muncă, dreptul tuturor oamenilor 
de a lupta pentru interesele ior prin 
acțiuni sindicale, dreptul la grevă 
etc. In textul noii constituții nu 
există niciun pasaj care să se refere 
la asistența socială acordată copii
lor, mamelor și bătrînilor și nici 
dreptul celor care și.au pierdut ca
pacitatea de muncă de a obține alte 
mijloace convenabile de existență, 
pensii etc.

Și încă ceva ce ar fi aproape de 
necrezut! A fost șters din constituție 
pasajul următor: „Națiunea garan
tează egalul acces al copiilor și a- 
dulților la instrucție, la formarea 
profesională și la cultură. Organiza
rea învățămîntului public gratuit și 
laic de toate gradele este o datorie 
a statului”, țntr-adevăr de necrezut! 
Comentariile ar fi de prisos. Ar tre
bui totuși să ne întrebăm ce se va 
tntfrnpla de acum înainte, dacă pină 
acum cind era înscris în consti
tuție dreptul fiecărui cetățean la în
vățătură, situația se prezintă așa 
cum am arătat mai sus ? In univer. 
sitățile franceze printre studenți, un 
număr infim de 3 la sută erau fii 
de muncitori. Cîți elevi și studenți 
nevoiași vor putea învăța de aci 
inainte ? Nici măcar atit. Cum se vor 
putea soluționa criza de localuri și 
situația grea și precară a cadrelor 
didactice atunci cind învățămintul și 
dreptul la învățătură nu constituie o 
problemă de stat și el este lăsat la 
discreția guvernului ?

Ce viitor se prevede școlii franceze 
cind însăși laicitatea învățămîntului 
este amenințată ? Este foarte cunos
cuta în această privință poziția ge
neralului De Gaulle. Încă în 1915 
acesta a smținut cu ardoare men
ținerea subvențiilor pe care guvernul 
de la Vichy Ie-a distribuit cu gene, 
rozitate invățămintuiuj particular și 
in special celui condus de biserica 
catolică. Evident, in plină campanie 
electorală De Gaulle se ferește sa-și 
spună deschis intențiile sale de a 
reintroduce învățămintul catolic. O 
fac insă apropiații săi colaboratori 
dintre care cel mai zelos pare a fi 
Bernard Lefevre, unul dintre ideolo
gii parașutiștilor algerieni, care nu 
se sfiește să propovăduiască pe fața
— pe lingă desființarea tuturor par
tidelor și crearea unei dictaturi în 
genul celei a lui Franco și Salazar
— acordarea misiunii de a crește, 
învăța și educa pe tinerii francezi, 
biserktii. Ideea aceasta și-a găsit 
bineînțeles sprijinitori in rindul înal- 
ților pretați și mărunților pastori 
care de la înălțimea amvonului s-au 
transformat în inimoși agenți elec. 
torali gauliiști. Ei se și visează re- 
intorși în epoci'e lor de glorie de pe 
vremea inchiziției. De fapt, noua 
constituție așa cum este alcătuită le 
și dă speranțe. Ea urmărește să a. 
ducă în Franța un regim monarhist, 
să dea frîu liber fascismului. Este o 
constituie care — așa cum spune re
zoluția adoptată de membrii Sindi
catului institutorilor francezi — „ne 
aduce înapoi la Petain, Mac-Mahon 
și Carol al X-lea“.

★

Mai sînt două zile pînă la refe
rendum. Duminică, 28 septembrie, 
poporul francez este chemat de De 
Gaulle să.i legalizeze dictatura, să 
spună DA aventurii sale fasciste. Dar 
puternicul val al lui NU crește neîn
cetat. Pe zi ce trece tot mai mulji 
francezi își dau seama de ipocrizia 
pe care se bizu<e regimul lui De 
Gaulle. Guvernul a lansat cele mai 
mîrșave mijloace în propaganda e- 
lectorală deșănțată, pe care o face — 
oficial — de la Începutul lui sep
tembrie. Coloniilor li se promite li
bertatea, metropolei avantagii noi de 
pe urma întăririi sistemului colonia
list, pe negustori și burghezi ii în- 
spăimîntă cu pretinsul „pericol co
munist”, iar pe tof la un loc îi șan.

tajează cu catastrofa unui război ci
vil.

Oamenii lucizi știu bine însă la ce 
se pot aștepta din partea unui astfel 
de reg'm, de aceea ei își string rîn- 
durile în frontul apărătorilor repu
blicii în care în primele rînduri 
luptă încercatul Partid Comunist 
Francez. Zilnic sute de mii de fran
cezi îl rostesc răspicat pe NU. Oa
meni simpli și personalități marcan
te ale vieții politice și culturale din 
Franța își precizează poziția față de 
proiectul de constituție gaullist. Și 
poziția este : NU.

Pedagogii francezi, grupați tn cele 
mai mari și mal puternice sindkăte 
ale lor — Sindicatul național al în
vățătorilor, Sindicatul profesorilor 
secundari, Sindicatul profesorilor din 
învățămintul tehn'c, Sindicatul gene, 
ral al educației naționale (C.F.T.C.) 
și Federația educației naționale (au
tonomă) — și-au exprimat în unani
mitate hotărîrea lor de a respinge 
proiectul de constituție gaull'st. In 
rezoluțiile care s-au adoptat în ca
drul consiliilor naționale lărgite aie 
sindicatelor mai sus amintite s-au 
criticat cu vehemență prevederile re
acționare ale noii constituții și in. 
deosebi faptul că ea nu garantează 
dreptul la învățătură. Noul regim 
lichidează dreptul tuturor de a se 
organiza și lupta in cadrul sindica
telor. De asemenea, rezoluțiile cri
tică condițiile M care guvernul pre
gătește referendumul de duminică. 
„Pregătirea referendumului — subli
niază rezoluția adoptată în Consiliul 
național al Sindicatului învățătorilor 
— se desfășoară într-un climat in 
care funcționează într-un sens precis 
toate presiunile oficiale, în care a. 
pasă asupra liberei alegeri a cetățe
nilor șantajul permanent”.

Comitetul național universitar și-a 
exprimat și el opoziția față de proiec
tul de constituție gaullist. Intr-un 
apel dat publicității Biroul Comite
tului național universitar cheamă 
toate forțele democratice să se re
grupeze în apărarea republicii.

Dorința tuturor francezilor este de 
a avea o țară cu un regim demn, 
crat'c.

Duminică alături de apărătorii 
Franței republicane, împreună cu toți 
cei care gindesc și muncesc, peda
gogii francezi vor spune NU !

MIRCEA IONEL

FOST MINUNAT - 
dincolo de ceea ce mă așteptam!

Srofesorul american Gerald Read, 
secretar financiar al Societății 
de educație comparată pentru 

sprijinirea studiului comparativ șt 
internațional al educației, care ne~a 
vizitat țara la invitația C.C. al S.M.I.C, 
a avut zilele trecute o serie de în- 
tilniri cu cadre de conducere ale sin
dicatului nostru, ale Ministerului In- 
vățămintului și Culturii, Institutului 
de științe pedagogice, învățători și 
profesori din Capitală și din alte 
orașe. In timpul șederii sale în țara 
noastră, profesorul Gerald Read a vi
zitat diferite muzee, monumentul de 
cultură „Casa Scînteii", a avut ocazia 
să asiste la închiderea primului Con
curs și Festival internațional „Enescu" 
și la premiera operei „Oedip".

Dl. Gerald Read a fost impresionat 
în mod deosebit de dragostea cu care 
pedagogii din școlile noastre se ocu
pă de instruirea și educarea copiilor. 
„Devotamentul pedagogilor voștri — 
a spus profesorul american — dra
gostea lor pentru copii sînt lucruri 
deosebite din care noi avem de învă
țat. De aceea. Societatea noastră va

încerca să aducă aici profesori pentru 
a învăța de la coi”.

Subliniind pregătirea temeinică și 
multilaterală a elevilor noștri, dl. 
Read a arătat că școlarii americani 
au serioase lacune in special în pre
gătirea lor științifică.

Oaspetele și-a exprimat admirația 
și față de buna gospodărire și orga
nizare a școlilor pe care le-a vizitat.

Înainte de a ne părăsi țara, la în- 
tilnirea care a avut loc la C.C. al 
S.M.I.C. dl. Read a spus : „Îmi place 
viața voastră și felul vostru sincer și 
deschis. Sint foarte impresionat de 
primirea ce mi s-a făcut peste tot. Nu 
mi s-a mai intim plat ca să viu în con
tact cu un grup de oameni dintre 
care să nu cunosc pe nimeni și să mă 
simt atit de bine. A fost minunat, 
dincolo de ceea ce mă așteptam. Pen
tru mine a fost o deosebită plăcere 
că am vizitat instituțiile voastre de 
învățămint.

Speranța mea este că astfel de le
gături personale la nivel profesional 
vor contribui la desăvîrșirea păcii 
mondiale și înfrățirea pe care noi It 
așteptăm cu toată ardoarea".
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